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Családképek vázlatban-
VII.

A csal á cl a n y a.

lealázóbb lett a nő helyzete, midőn a többnejii- 
ség a népek közt lábra kapott. A férfi annyi nőt vett el. 
a hányat akart, és igy szivét szükségképen többek közt 
kellett megosztania, a nélkül, hogy csak egyet is kielégí­
tett volna. Az asszonynak e szerint igényei nem igen le­
hettek férje iránt; mert a szó nemesebb értelmében fér­
je nem is volt, hanem ura, zsarnoka, és ha lett volna is, 
ezen igényeknek igen mérsékelteknek kellett volna 
lenniök miután többen, néha igen is sokan tartottak 
hozzá jogot. A férfi ellenben igen könnyedén vette az ő 
boldogságát, mint olyasvalamiét, mi bőségben talál­
ható ; sőt hogy köztük a vetélkedés-, féltékenység- és 
hűtlenségnek elejét vegye, a legnagyobb szigorral ural­
kodott rajtok; a leggondosabb elővigyázattal zárta el 
őket a világtól, hogy szenvedélyük vágyai között 
emészszék fid önmagukat. így a perzsáknál : ki a ki­
rály valamelyik feleségét meg merte szólítani, vagy 
csak kocsijához, ha utazott, közel menni, halállal bün- 
tettetett. Igazán mondja Cantu Caesar (II. könyv 376. 
I.) ..hol a nő nem szelid életpárja, hanem szolgálója a 
férjnek, ott minden egyes ház megannyi zsarnok ura- 
ságot mutat föl.“ Igen. baromi erőszak az egyik, szol­
gai félelem a másik részről, ez volt a pogány család 
szelleme. A nő csak rettegni tudott férje előtt, ha még­
is annak lehet őt nevezni. Nem is csoda: a törvényt a 
társadalom' an a férfiak hozták: el lehet tehát gondolni, 
minők voltak ezek a nőre nézve. A törvények élethalál- 
jogot adtak a férfinak a nő irányában a helyett, hogy őt 
oltalmazták, neki igazságot szolgáltattak volna. A férfi 
volt a korlátlan ur. önkényének szeszélyei a parancs; 
Ő volt ;t biró, kitől fölebbezni nem lehetett, és ő volt a 
végrehajtó, egv személyben. Nem volt gonoszsáy- vatry 
nemtelen tett. melyet gyakorolni a férfinak nem lett volna 
szabad a nő irányában: ez nem csak a butaságba sülyedt. 
hanem oly müveit nemzeteknél is megvolt. mint a gö­

rögök- és romaiaknál, kike* korunk szemüveges böl­
csei nem győznek bálványozni. Sokrates. Plato fsokak 
bálványa, miért is „isteni“ czimet visel . Zeno és más 
bölcsek példájf >k által szentesitették ezen eljárást, és úgy 
értekeztek a nőről mint a gonosznak eredetéről és az 
érzéki alakban személyesített gonoszról. Plutarch önma­
gáról bevallja, hogy ő sem volt e részben jobb a töb­
binél. „Ab, kiált föl Ventura — a Perikies és Pla­
to hazája, hasonlólag a világ legoarbárabb vidékei­
hez. maga is a nőknek pokla volt.“ („Katii. Népi.“ l.sz. 
89. lap.) A régi szászok törvényei szerint ki egy nőt 
megsebesített. vagy megölt. csak fele büntetés érte , 
mely reá várt. ha azt egy férfiún követte volna el; pe­
dig a nyugoti népeknél még tűrhető sorsa volt a nőnek 
a keletiekhez képest; a többnejüség is csak az előke­
lőbb családoknál volt divatban, és itt is leginkább csak 
azért. hogy megkülönböztessék magukat a köznéptől.

Még nagyobb szívfájdalmat és megaláztatást hozott 
azonban a nőre azon óra. melyben anyává lett. A ki­
állott szülési fájdalmak őt meg nem jutalmazták, hanem 
sokszorosak előpostái voltak oly eseményeknek, melyek 
az anyai szivet összezúzták. Mint a fa annak gyümölcsöz, 
kinek birtokában van, úgy szülte ő is gyermekeit, a nél­
kül. hogy övéi lettek volna; hanem kizárólagosan csak az 
apáé voltak a gyermekek, anya nélkül. A mint a gyer­
mek megszületett, a szülősegéd azt az atva lábaihoz 
tévé; ha ez fölemelte és karjaira vette, annak élete, 
legalább ez alkalomra, biztosítva volt: de ha szemeit 
róla elforditá és a földön hagyá: megfojták a kis ártat­
lant. vagy kivetették, mint a szemetet. ..Mi. úgy mond 
Seneca, saját gyermekeinket megtagadjuk, ha valamely 
természetes hibával jőnek a világra. “ Lykurgus és Su­
lim törvényei is megengedték a ryermekgyilkolást. A 
szánandó anyának mindezt nézni kellett. a nélkül, 
hogy csak egy szava lett volna azt megakadályozni. 
Igazán mondja egy jeles iró. hogv a nőstény tigris kv- 
vesbbé szerencsétlen az ő barlangjában, mint a nő vala 

j egy pogány házában. De más részről, ha meg lett is 
■ tartva magzatjának élete, mit várhatott tői eV-—ő. ki apja 
részéről szeme előtt megvetés tárgya volt. és ezer tisz-
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telt lienseggel volt elhalmozva . és a kiről a gyermek 
az sem tudja, látandja-e holnap is az apai háznál, vagy
soha többé?!

Bármily nyomasztólag nehezedjék is reánk a szol- 
gn.járma, ha nem is könnyűvé, de legalább elvisel­
het \ á ieszi azt a szabadulás remén e. bármily távol­
it csillámoljék is elénk. ..Ütni fog, gondolja magá­
ié- az ily szerencsétlen. előbb utóbb a szabadulás bol­
ti' -T órája, mely leemeli vállaimról a terhet, mely alatt 
görnyedek: és legyen az bár maga a halál angyala, 
üdv zlöm őt mim szabaditó,t. ki nyugodalmat szerez szá­
mi. ni:a 1*—I >11 de ezen édes remény is el volt fojtva a 
n i szivében: "t a jövendő ép oly kevéssé vigasztalta 
mint a jelen; számára csak megaláztatást ígért az. vagy
k, ;>. .-beesést. Az ö Helyzete oly alanti volt már. ho»y 
legkisebb kilátást sem nyújtott számára: a keserűség 
pohara oly csordultig telt volt már, hogy a vigaszta-1 
lás vgy-két cseppjvnek sem lehetett benne beivel

lia elég szerencsés volt férje szolgálatában annak j 
egész haláláig megmaradhatni, és ha elég szerencsétlen j 
vő., azt túl is ,-Ini: Ázsia legtöbb népéinél járja sírján ' 
áldoztatott föl ne ha saját apja által. Más helyeken férje 
holt testével élve t- nietretett el. hogy őt a más világon 
is szolgálja : e tüzet uraik -dott a régi galltisok- .'- ,,-er- 
mánoknál is A thracziabeliekről azt találjuk följe-1 
gye zve. hogy, mikor a térj elhalt, tél ségei k zt ezek 
né.ia nagy számmal voltak nagv versenygés és ezi-
v.-,s ,.iás támadt a felett, hogy melvik szerette öt közd-
l. 'K legjobban? A melyik végre az elsőséget a maga 
szarni kivivta, azt szerencsekivanatokkal halmozták 
'1. mir őt legközelebbi rokona elhalt férje sírjára álli- 
tutt.;. ott megölte és ugyan--da eltemette. a m is

illetőleg is szomorú jövőt jósoltak számára a : 
P >gát,y vain s elvei: mert sok népnél uziui borzasztó 
x.iilasi néziT uralkodiitt : a né tisztátalan lény, ,'s mint 
dyent i paradi. som sem fogad!, úja őt be.

• 'aludnék az, inba::. ki azt gondolná, liogv ezzel a 
• ; • m< galázt tá sán k n t ví ‘ ■!. j it [gems, csalód­

ért, bármen yii volt is b iljasitva, egy minösé- 
fiiejis visel; nomlokiui. mely számára nem akarva 

osztf-letet követe.;, es ez volt az - emberi méltó'ága.
A zsaru ki < kény ezt is letörülte, letépte utolsó leg- 
orága' b kincsét. Ó-- őt az oktalan állatok sorába lelökte. 
"-'k ' lédjára i ita és vette öt tetszése szerint. „A nő- 

■ ; - 10®d rtém tiró, az ó-kor minden népeinél
-z ,.ea- :an volt ~ I'öadva szüléi által annak, ki őt venni 
• kurta, > z által sorsa nem változott, hanem csak gaz- 

- '• szerint ismét eladhatta vagy meg
" --y' 'öhetre: lerázhatta ez magáród a terhet, ha kelle- 
iuerb-nnt- vált. Látszik tehát, hogy az ö szemében a no 
nem vmí többe személy, hanem tárgy, rm Íven mint az 

lán ' - íszegykedv isi gg< i túladott. Babylon- 
' s ^‘pártában a leány az .illám tulajdona volt. és ol- 
vas" - moru mint bántak velők. kivált a szegé­
nyebb s,,rsuakkul. A jog. étket férjhez adni. kizáró,W 
'an a k,r ■T é> ^ibb hivatalnokait illette. Bizonyos na- 
pon összegyűjtötték mindazokat, kik a törvónves kort 
el. ru-k. es árulták őket. mint a barmot; a melyik töb­
bet mutatott, azt drágábbra tartották, a ki pedig nem 
L- v. va-°’ azt potom áron rákötötték valaki nva-

iszteb-t becsület magyar eleinknek, de má­

zát szólva, mielőtt a keresztény hitet fölvették, náluk 
sem állhatott különös jó lábon a nő sorsa; kitetszik eZ 
onnan, hogy a férfi cserélte vagy vette nejét; ennek 
nyomait szokásainkban mai nap is föltalálhatjuk. Van­
nak vidékek hazánkban. hol a vőlegény csak úgy vi­
heti el menyasszonyát, ha holmi régi pénzdarabokkal 
állelő; nem mintha ezeken vásárolná meg, hisz ezen 
túl vagy link. hanem regi szokásból, melynek eredetét 
messze a hajdankor homályában kell keresni. A nővá­
sárlásnak nyomai nyelvünkben is fönmaradtak: a férj- 
hezmenő leányt most is „eladónak“ mondjuk, és a ki 
házasodik, az „feleséget vesz“ jolvasd ííónav : ..Jel­
lemisme"1 128. 1.)

I'-gy szóval, mint \ entnra Írja, a pogány nő a há­
zasság kötelességeinek minden rerhét viselte, n nélkül, 
hogy élete párját barátjának nevezhette volna; alá volt 
vetve az anyákig minden fájdalmainak, a nélkül, hogy 
méhe gyümölcsét fiának mondhatta volna; íi volt az 
*-rtyi'Ibh lény. természeti állapotán kivik; az egyedüli 
lény. mely nem volt képes elérni földi rendeltetését; 
az egyedüli lény. ki még egy perezre sem mondhatta, 
hogy jód érzi magát; az egyedüli lény. a büntetés, áldo­
zat. szenvedés maradandó állapotában, minden kárpót­
lás nélkül: az egyedüli lény. kizárva minden boldog­
ságból. s minden értelmes lények közt a legszerencsét­
lenebb.

Keresztény asszony I fiit,-írtam előtted nehány vo­
násban nemednek gyászos múltját, hogy abban, mint 
egy tükörben . lássad annak megaláztatását, melynek 
ki volt téve azon óráig, midőn nemed legal,lottabbíka e 
világra hozá a szabaditól számodra! éshacgv sóhaj fa­
kad fo] szived mélyéből, ha egy részvéfküny rezeg 
szemedben, melylyel az őemlékének áldozol, nem fogja-e 
a hala érzete fölmelegiteni szivedet az Isit-n-cmher iránt, 
ki ^ edo- i-s mentők art nyújtott teled? ajakul nem fog­
unk-e köszönő imát rebegni? kezeid nem szoritják-e 
görcsösen dobogó szivedhez a hit jelvényét, a keresztet, 

j melynek engesztelő áldozati folytán nemed, és benne 
te is. új életre ébredtél ? I

A mostoha sors. mely a nőnek a jmgánvság alatt 
utalóiban szomorú osztályrészéül jutott, a világ népei 
csupán a zsidói nál szenvedett kivételt. K választott nép 
birtokában lévén az igaz Iste - ismerete- és törvényei­
nek, sohasem sülve,Illetett oly mélyen, hogy az embe­
riség telet erkölcsileg semmivé tegye. ló mellett amesz- 
szetávolból i- tisztelt, azt. ki eljövendő leszen, az Üd- 

i vözirőt. reményeinek sarkpontját, kiró’1 a próféta jö­
vendölése után tudta, hogy egy szűz fogja őt méhébe 
fogadni és szülni; ez jótékonyan hatott a kedélyekre,
' s emelte szemeink előtt a nő becsét; végre pedig Isten- 

! nek Mózes 'Ital adott törvénye is oltalmába vette őt.
Varga Mihály 

Folytatása köveik.)

A szeplőtelen Szűzhez.
Vdvözlégy, szeplőtelen szűz Mária! 
Világ reménye! országunknak anyja! 
Kinek dicsőségét e nagy napon 
Nem csak hazánk, de a világ dalolja.
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S ha a világ zeng felséges nevednek,
Ha menny és föld örömmel ünnepelnek.
Ha dallal üdvözölnek angyalok :
Mit mondjak én, ki költőid között 
A legparányibb , leggyöngébb vagyok ? ’

Mit mondjon e szív? melynek benseje 
Eltelve van mondkatlan érzelemmel,
S a melynek lángja bár emelkedett,
Trónod magadatához mégsem ér fel.
- agy on miként emelkedhetnék hozzád ?
Hiszen magad vagy a magas mennyország ’
Vagy nem te hordád kebled mélyiben 
Magát az Istent, ég és föld urát,
Ki ben lakott szived személyiben?

Mit mondjon e sohajtozó kebel?
Mely árját a hullámzó érzelemnek 
Oly gondosan bezárja medribe,
Hogy árjából csak egy két köny pereghet.
S ha egy pár ily csepp hullana arezomon le,
E néma köny-csepp úgy is mitsem érne;
Föl sem tűnhetnek ott az ily könyek,
Hol a szentek, meg fényes angyalok 
Orömkönytii sűrűn peregnek.

A tornyok fölként ajkú érczei 
Magasztosan zengnek dicső nevednek,

>s én — bár ajkam naponkint szent Fiad 
Vérétől mint kenettől nedvesül meg —
Erezve mégis a sok gyengeséget:
Ajkam nem tud többet rebegni néked .
Ha felségedről kell dalolnia,
Mint e szivemből jött nehány szavat:
„Üdvözlégy, szeplőtelen szűz Mária I“

Sebők László.

Sir-virágok.
I’orteneti beszély. Folytatás —

III.
Az elválás.

Hunországban még mindig tart az öldöklés, gyil­
kolás, záporként hull a nyil, tüzes villám gyanánt vág 
az öldöklő kard. recseg a dárda s paizs. Saidár épen ] 
visszatért magyarországi Htjából, midőn a polovtziai ! 
várban föllobbanó lángok s az ezt követő csatazaj őt 
ligyelmezteté, bogy a vár falai alatt erősen harczolnak. j 
Bánatos lelkében azon pervzben kigyult az üröm; mert I 
a boszu ts véreinek szabadulása óráját elérkezettnek j 
bitte. Megeresztett kantárszárral gyorsabban baladott í 
előre, nehogy elmaradjon a csatából. A város nagy! 
ki.puja előtt foly a viadal. Szemtől-szemben harczolnak j 
a kétségbeesett kunok makacs ellenfeleikkel. Nyomról- j 
nyomra egyik vércsepp a másik után, egy döfésért I 
adva kettőt, úgy vonulnak vissza a túlerő hatalma | 
ef'l. Hejh, hogy mégis meg kell hajolni! E pillanatban, 1 
midőn a kun csatárok hátrálni kezdőnek, vad üvöltés tá­
madt a hadsorok között, s az ellenség sorain keresztül 
egy ifjú lovag láttatott áttörni; pánezél nem fődé tag­
jait. nem homlokát érezsisak . hajfürtjei szabadon rop- ■

kedtek. A tatár had megrémlett. mint a pozdorja tört 
össze csapásai alatt lándzsa és paizs. Ki e bős? Saidár 
az. kinek kezében a kard sebesen villogott. A tatár sereg 
szerette ugyan a könnyű ragadmányt. de annál kevesb- 
bé a hosszas ellenállást. A tatár vezér. Hurik, még egy 
kísérletet tétetett. Az est beálltával embereit egész a 
fa-sánczolatig a városon túl előre kiddé, s azt több ol­
dalról egyszerre meggyujtatá. Ez a kunokat megzavarni 
kezdé; de Saidár gyorslábú gyerkőezék által adatár tá­
bor két szárnyát megkeritteté, s midőn azok az ellenség 
romlására felgyújtott lángok láttára ujongának. rögtön 
magukat látták körülvéve a mindent pusztitó elem által, 
melyből csak gyors visszavonulással és nagy veszte- 
séggel valának képesek menekülni. Saidár pedig visz- 
szavonulásra iuté a fáradt vitézeket, s a kapuk újra 
bezárattak.

Az éj ébren, de csendesen tölt el. Reggelre kelve, 
két, lángkigyót láttak a várbeliek a város felé közeledni.’ 
A győzelmeiben elhízott ellenség feladásra szólította a 
várban levőket. Saidár körülhordozá a követet a vár 
falain, megmutatta a bástyán fülállitott hajtó- éskopja- 
lövo gépeket, és fölvezette őt a vár toronyba, azt mond­
ván neki : „Velünk az Isten harczol! kiálts le innét 
uradnak, vezérednek, hogy magunkat meg nem adjuk 
sem kényére sem kegyére. Hanem ha azt akarja, hogy 
téged életben bocsássunk el innen. távozzék el e vár 
alól minden hadával, ügy beszélj hozzá, a hogy életed 
kedves.“

fádul. Hurik legkedvesebb s legjobb vitéze, föl 
hagyta magát vezettetni a vár tornyába, s onnan kiálta 
le a tatár vezérnek.

- Kegyelmes ur! én itt rab vagyok e toronyba 
zárva; a te dolgod nem kímélni az én életemet. ha­
nem legyőzni az ellenséget. Azért támadd meg őket bát- 
ran, gyávák ók és meg vannak rémülve mind.

A többit nem mondotta el; egy nyil Saidár kézi- 
jábol kette szakita szájúban a szót, és szivében az éle­
tet. Fádul hóban esett le a toronyból. Hurik nem in­
tézett rohamot a várra, felhagyott az ostrommal. Nem 
akarta elleneit azon dicsőségben részesíteni, hogy a 
harezban essenek el. Elve akarta őket elfogni. Ismét 
trombitás hírnököt külde a vár főkapuja elv. s azt izené 
az ifjaknak: „Vitéz hantiak! Hurik kegyelmet ad nek­
tek.ha kiadjátok Saidárt, a többi élve elmehet.“ Hmz n- 
négy nyil egyszerre fúrta keresztül a. hírmondót, ez 
volt a felelet. Hurik még most sem vezette rohamra ka­
tonáit. közel sem ment a városhoz, csak messziről taríá 
azt bekerítve.

Kutben fejedelem épen a várudvaron állt seregei 
előtt és önelégült tekintetét nyugtaid a nyüzsgő tábo­
ron, midőn Saidár hozzájárult, ki is előadá a szives fo­
gadtatást Béla királynál s ügyeiknek sikerültét. Ezmán 
Kutben egy szivén.elő beszédet tartott népeihez, minek 
végeztével azonnal megszólalt a zene s a megszabadulás 
örömdala hangzott mindenütt. Még az nap Kutben a 
váron keresztül hullámzó zöld folyamot óriási gáttal el- 
rekeszteté, nagy köveket bor.látott oda. hol a zöld fo- 
yam ismét kiszakad a várból, mely alatt kér sztíil fö­
vik, ott berakatta a nyilast, úgy. hogy a vár alatt ke- 
■esztül folyó viz nem jöhetett ki sehol. A kiln ta- 
tyázó tatárok csak bámultak egy ideig, mikor látták.
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hogv a patak vize elmarad, majd szomorkodni kezde­
nek* rajta, mikor rajok jött a szomjúság. A sereg zú­
gott és siirgeté. hogy vigye őket e szomjhalál országá­
ból Négy nap alatt Hurik több embert veszte hadaiból, 
mint a mennyi a várat védte. A megállított iolyam 
iszonvu erővel fordult meg medrében. s nehány nap 
alatt tengerré gyűlt, már a várost lepte el. víz alá me­
ntvén annak utczáit.Fkkor Kuthen. mintegy ötvenezer 
családdal sfönmaradt seregével útnak indulta titkos át­
járásokon. mik a vár alatt elvezettek. Nehány napra 
ezután a meggyűlt viz mennydörgő rohanással zúdult 
ki a várból a kün levő tatár táborra. Futott, a ki még 
futhatott. Hurik is csak kövesed magával alig mene­
kült föl egy dombra. K napon több elveszett közölök, 
mint valamennyi harczban addig.

IV.

S a i d át r é s M a r g a r é t a viszonlát á s a.

A kunok szerencsésen megérkeztek Magyarország­
ba. hol is. a megegyezés a két nemzet közt megtörtén­
vén. egv nagvlelkü fejedelemnek lettek alattvalói. 
Saidárnak most már volt alkalma gt akrabbai láthatni 
Margarétát. Naponkint növekedett szerelme. Minden 
k :.\ s volt előtte, csak az nem. hogv Margarétát 
lássa. Szegény vitéz 1 ily hev.-s csatában nem volt 
mésr s ha. Fgv napon hozzáült Íróasztalához, s levelet 
készíti Margarétának: melvet llartvig Ilii szolgájától el 
is küldött.

Margaréta fölbontotta a levelet és olvasta. Nem 
.: lángoló szere lemnek vallomásait s a vászon- 

látás öp.mp rezeit ecsetelni: beérjük megemlíteni.hogy 
iv miLív íókban v.-rt miii'l Saidárban. miml pedig Mar­

garétában a szerelem gvöi eret. miszerint készek vol­
tak bármilv akadálylval is megküzdeni.

A szerelmük boldogságát tölduló akadályt < )r- 
mándy képezte. kit a hatalmas i’atovszky akart leá­
nya kezével boldogítani. F szövetségről azonban mit 
s.-m tu'lott Margaréta szive.

Az líra éjfélt ütött, a szellemek órája, a leány meg- 
rázkodott s zokogva tördelé :

()h anyám, édes anyám !.. F pillanatban az abla­
kon zörej hallható. Fgy erős nyíl pattant az ahlak ke­
resztjére. A nő fölugrott, ..alant van. ott vár1-, susogá. 
Egy perczig ott állt mozdulatlanul, önmagával küz- 
ködve, aztán az ablaknak rohant, megerősité a fö­
lött a kötéllétra kapcsát az ablak vaskeresztjéhez, 
majd fölragadta a halvány mécset, s mint siető szellem­
árny vonult atyja szobája felé. Ott aludt az öreg 
Patovszkv.

— () boldoggá akart tenni. csak az eszköz volt 
hibás: bocsáss meg. bocsáss meg, jó atyám, tördelé sut­
togva . rá hajolt s megcsókolta a reszkető ajakot. Az 
apa fölébredt, fölemelte fejét, megcsókolta, megölelte 
leányát, s szólt : „Menj. menj niunni. édes leányom! 
menyegződre viradókig állmodjál szépeket.""A leány meg­
fordult. eltakarta arczát egyik kezével, mig a másikkal 
szivéhez kapott, s tántorogva ott hagyta a szobát, zo­
kogva. „Flszakitám a legszentebb lánezot! Nem. nem. 
én maradok. Inkább én haljak meg. mint atyáin sor­
vadjon el hűtlen 2vermekéért.™ Fzen perezben hallat­
sz.itt Saidár reszkető szava: „Margaréta! te habozol?" 
F hangban annyi fájó szemrehányás volt. a leány döb­
benve nézett az ifjúra.

Ne vádolj. ne vádolj! én megyek! s azzal 
szilárdan lépett alá a hágcsón, melynek alján szerető ka­
rok várák őt.

Reggelre fordulván az idő. Patovszkv. a mint 
megérté a dolgot, sebes nyargalással siete a szerel­
ni sek után. fegyvereseitől követve. Eleinte a szerelme­
sek részén volt a szerencse, mivel az utat senki sem 
mondhatta meg. hogv merre indukállak n szökevények 
és más utat szemléltek ki az üldözök maguknak. Már 
közel volt a magyar tábor, hová menekülni akarának. 
midőn lovak dobogása késztető .'.'két a sebesebb near 
galásra. Hátra tekintvén, megismerik Üldözőikben Pa- 
tovszkyt. A szerelmeseknek síelni kellett, az üldöző 
—r«-g már közelben ziigott. Saidár könyezve, ölébi 
ragadta Margarétát.egy ijedt pillanatot vetvén közelgő

Páti vszkv bii.-zkesége nem engedheté meg. hogv 
a kun vitéz tűzze karjaira a magyar nemes ősök ivadé­
kéit! A mit szép szó keresztül nem vihetett, azt az apai 
szigor törekedett teljesíteni....

Csoda-e . ha a két szerető’ -ziv. megfeledkezvén az 
emberek által szerzett kötelmekről, épen emiatt az em­
berektől kárhoztatott módokhoz folyamodott?.. Azon­
ban lássuk a történetet:

Halavány mécs világánál fii a szép Margaréta. 
Könyes szemét, bánatos arczát elrejlé kis fehér kezé-

üldözőire, - vágtatott tovább árkon, bokron keresztül. 
Margaréta látván éd. - at\ ja közeledtét, édesen simult 
az ifjú keblére, s megölelvén őt. mondá : „Mentsd meg 

: magad. Saidár! fuss ehelyről!11 Ezzel leszokott a mén- 
1 röl . és atvja elé tiltott. Saidár életűért esedezendő, lé 
pillanatban a heves összecsapás >ürfi porfelhőt vert föl: 
a porfelleg elnyelt.- a esatáziíkat. s ekkép látni nem le 
betett, csak hallani a fegyverek csattogását.

Saidár bátran védte magát, de végre mégis legyő- 
zetett.

vei. s elfojtott zokogással sir.
— Hullj le. hullj le. életem virága, szakadj le 

homlokomról huró] súlyos „arakoszorú", mintha méreg 
volna, hódit minden szirmod. Nem fog-e rémitően kin- 
zuni atyám átka > anvám elhagyott sírjának emléke!? 
Oh. ez emlékek föl fogják verni lelkem csendjét, s 
mintha minden rögét Elkentre dobnák. Fájni fog ne­
kem az a messzehagyott sirdomb . jó anyámnak sírja. 
Miért is megyek elé itt boldogtalan lennék, de Saidár- 
ral boldog leszek.

Flvivék a bajnokot, kinek annyi szép reménye 
egy perez alatt romba dőlt. A távolból ezen hangokat 
hallá : „Kedves Saidárom ! mi ismét meglátjuk egymást!"

H o r v á t h F r n ő.

(Folytatása következik.)



Szent-István-Társulat.

A Szent-István-Társulat f. hó 4-én tartotta ez idei 
nagygyűlését. Reggeli fél 9 után L on o vies József 
érsek ő excja által a t. angol-kisasszonyok templomá­
ban tartott szent misén a társulat nmlgii ésmlgos einü- 
kcin. mlgos alelnökéns tisztviselőin, nemkülönben ala­
piró, választmányi s egyéb tagjain kivid nagyszámú 
liivek vettek részt. Az ajtatosságof nagy mértékben nö­
velte a t. angol-kisasszony ok növeldéjének növendékei 
által előadott jeles őszi tangó ének.

Az isteni-tisztelet befejezte után a nagyszámú ta­
gok a társulati helyiségekben összegyülekezvén, Lo- 
n o vies József érsek ő excja gr. Károlyi István ő 
mlgával. nem különben gr. Cziráky János ő nmlgá- 
val elfoglalván az elnöki széket. Dani élik János ez. 
püspök s társulati alelnök ő mlga az alább következő 
előadást tartotta. A nagygyűlés által feszült figye­
lemmel hallgatott és a gyülekezetei mélyen meg­
ható előadás után következtek a társulati hivatalno­
koknak. úgymint igazgató. pénztárnok, titoknok és 
ügynök uraknak rés jeles jelentései. Föntartván ma­
gunknak a nagvgvtilésriili jegyzőkönyvet. a választ- 
rn ín világ történendő hitelesítés után . kimerítően kö­
zé Ini. adjuk püspök-alelnök mlgának előadását, nem- 
különb; :: más--d-a!eli ök és igazgató ő nsgának hivata­
los jelentését.

Danteiik János ez. püspök s társulati alelnök ő 
mlgának előadása:

Xagytckintetfl < '■ y ti 1 e k e z e t !
Társulatunk egy évet ismét meghaladott. Öregebb lett 

nem csak időben , hanem folytatólagos munkássága érdemei­
ben is.

Hazánkban vzidó szerint az anyagi érdekek kiváló rész­
vét s figyelem tárgyai. Ujságlapjaink telvék tudósításokkal, me­
lyekben a földhitelintézet, a gözhajózási, a vaspálya! és bá­
nyatársulatok. a gazdasági, tisza- és halat on-szabályozási egy­
letek stb. gyűléseiről és munkálkodásairól szólnak.

Fog-e az ezen érdekekre fordított nemzeti részvét s figye­
lemből kijutni némely parányi rész a társulatoknak is, melyek 
az ország szellemi kincseinek kifejtésével. a nemzet lelki jólé­
tének előmozdításával foglalkoznak ?.. Mélyen kellene fájlal­
nunk, Nagyt. Gyülekezet! ha ez különben volna.

Nem csak kenyérből él az ember, hanem az igéből is, j 
mely Istentől származik. Krtelmiink, mely a teremtés titkaiba j 
behatása folytán a természetet az ember czéljainak aláveti, csak 
világosság a világosságból. Az európai polgárisodás összes tör- j 
téli éti fejleménye igazolja í dvözitönk azon mély értelmű sza- ! 
vait: hogy először az Isten országát és annak igazságát kell 
keresni, a többiek aztán megadatnak nekünk. Az örök igazság 
fényében, mely kezdet óta világított, mígnem Krisztusban egész 
teljességében megjelent az emberiség egén, sejté, nyomozta és 
szemlélte az ember azon természeti igazságokat, melyek aphy- 
sikai világ törvényeihez a kulcsot kezeibe adták, s mainapi 
anyagi elöhaladásaiukat lehetőkké tették.

Az ember a kevélységre hajlandó. Könnyen elhiteti maga 
val, hogy mindazon földi jólét, melyet a természet erőinek com- 
binált alkalmazása által kivívnia sikerült, kizárólag az ü min­
denható eszének vívmánya. Vedig Írva van : „Nem volna semmi 
hatalmad fölöttem, ha az neked onnan fölülről nem adatott 
volna.“ Nem volna semmi uralmad a természet fölött, ha Isten 
lelkileg annak fölébe nem helyez, s lelkedet ezen fensöbb állá 
sában a szükséges malasztokkal folyvást nem táplálja.

Az ember nagygyá lett Isten és az ü igazsága által: te­
hát törpévé, sőt semmivé lesz a tőle és igazságától való elpár 
tolás által. Elbizakodbatik, hogy tud már eleget, miszerint anya 
gi hódításainak urául megmaradhasson, azokat tovább folytat 
hassa, a természet fölötti hatalmát kiterjeszthesse, s mindezek 
ben senki harmadikra ne szoruljon.

A tudomány erkölcsi föltételeit azonban az elbizakodás 
még nem pótolja ki. Ha eltekintenénk is Pascal azon tanús 
kodásától, miszerint az, ki a keresztény hit változhatlan alapjait 
nem ismeri, sem a világban, sem önnönmagában nem képes föl 
fogni semmit is az <i valódi összefüggésében, — annyi bizonyos 
marad, hogy a tudomány társadalmi ápolása-, elsajátítása . 
öregbítése- és átliagyornányozásáboz a fölhalmozott ismeret- 
készleten kivid még egyéb is kívántatik. Élt már az emberiség 
történeti korszakokat, melyekben az erkölcsileg meggyengült 
társadalom a polgárisodást physice nem bírta megoltalmazni: 
ennek folyama tehát erőszakkal megszakittatott, ezredéves vív 
mányai romok alá temettettek, s a mivelödés munká ját eleiről 
mintegy újból megkezdeni kellett. Mennél nagyobb tud 
ni11 ik az ismeretek és lelki kincsek és javak 
t ö m ege, melyet az emberiség századokon at 
fő [halmozott : a n n á 1 rendezette b b t a r sad al 
m at, au n á 1 t ö b b erkölcsi erőt kivan annak t ö n 
tartás a.

És honnan, mely forrásból merítse a társadalom az ö nagy, 
annyi sz.eretetet, lemondást, hűséget, önfeláldozást kivárni nd 
adataihoz szükséges ezen lelki erőt ? A tagadás szelleméből , 
mely száműzve az Isten jogát, az ember anyagi vágyait istení­
tette, s ezek kielégítéséért napról napra követelőid) hangon a 
társadalmat felelőssé teszi ? Vagy üzleti pénztőkéiből, melyek 
uek íölhalmozása. védelme s gyümölcsözővé tétele az államerők 
teljes mértékben! kifejtését s lolytoii-'s összpontositasát, tehát 
már is szilárd és tartós társadalmi rendet föltételez. ?

Nem! Sem a tagadás, mely mindent ellenez ;. mivel 
mindent kivan, hogy Mephistöval fejezzem ki magam, az 
ég legszebb csillagaitól le a legfőbb földi kéjekig, élvei szarná 
ra : sem a kincsszomj és gazdagodás! vágy. mely csak a kész 
szellemi vívmányokat zsákmányolja ki.de azok létesítéséhez i é 
„/éröl ö járul rendesen a legkevesebbel, nem azon áldásos 
források, méh ékből, nem mondom az egész társadalom, de még 
csak a becsületes, s épen ezért egyedül jótékony ipar é- keres 
kedés is táplálkozhatnék! A társadalom isteni intézmény : ebben 
a keresztény tudor egyetért Plat ő x al s a régi világ többi bői 
csőivel. És semmi istenit nem tarthatni föl egye 
dili emberi erővel.

Helyesen írja ..Az európai eabinetek és szövetségek" ezi- 
mü munkának szerzője: hogy erkölcsileg gyönge nemzeteknek 
soha sem lehet erős és szilárd kormányuk : s hogy következő 
leg azoknak, kik valamely nemzet vezetésére bivatvak, mindig

:v) Die Geister, die stets verneinen.
**'j Vom Himmel begehr’ ich d:<- schönsten Sterne 

Und von der Erde jede, höchste Lust.



érdekekben fekszik, s kell is, h. gy feküdjék, miszerint minden 
hatalmukat és befi lyásukat nemzetük erkölcsi erejének nevelé­
sére fordítsák, mert minden egyéb csak provisorium 1“

Ide vágott 1. Sándor orosz ezár is, midőn a fönidézett 
iró tanúsága szerint, a bécsi c. ngressns alkalmával azon meg­
győződésével lépett fül : hogy „a polgári társaságban azon 
arányban kell a religio uralmának a kedélyek felett neveked 
nie. a mely mértékben a politikai és polgári szabadság nevek 
szik : miszerint a belső embernek rendbentartása pótolja a 
szabadság által megszüntetett külső fegyelem hiányát !u

Nagy megtévelyedés volna tehát azt hinni, mintha vala 
mely nemzet vagyonossága egymaga elegendő biztosíték 
lenne ezen nemzet hanyatlása, sőt végső pusztulása ellen 
Többre, és megnyugvás és megpihenés nélkül mindig több 
re : ez az ipari és kereskedelmi genius végzete. Jégtorlaszok vagy 
égető homokpuszták, viharos tengerek \agy járliatlan szirtmere 
dckek —- mindegy, a kincsbuvárnak mindezt meghaladnia, mert 
neki élnie kell! A nemzet, mely már emelkedni nem tud, elérte 
azon magasságot, melyről csak le.-zállani lehet. Kiárasztott egy 
piaez t : keresnie és találnia keli mást, melyen áruit elkelve/, 
telhesse. Ámbár pedig nem tartom is irigylésre méltó sor 
ínaknak azon nemzeteket, melyek épen temérdek gazdagságuk 
nai gva örökös piaczl- glalásra, tehát örökös hódításra, az 
Isten és nemzetközi jogok tülvvásti lábbal tiprására kárhoztat­
lak : miután Kirí hires mondata szerint : „ha igazságé 
sak akarnának lenni, egy évig sem élhetné­
nek megti, mégis, ki volna azon együgyű, a ki elhigyjv.

■ - ■ - világpia znak kierőszakolása és örökös biztonságban 
tartása nem azon túlnyomó szellemi erőnek vívmánya, mely az 
anyaginak egy ez ólra való eszpentositását egyedül eredményez­
heti - Egyes kalmárok és iparosok, a kelmék némely szerzői 
és birtokosai lehetnek igenis szívtelen s Istentől elrugaszkodott 
emberek : de a társadalomnak, melynek gy ermekei engedel- 
r: " g, hűség, önodaengedés és föláldozás által szerezték meg
hazájuknak a v ilagi t í-ken tartó erőt. egészen mégis vallásos­
nak, istenfélőnek, szóval erkölcsi alapokon nyugovónak kell 
lennie.

Rendüljenek meg csak túlnyomókig valamely társadalom 
ban ezen erkölcsi alapok , hogy megrendített szellemi ereje ne 
legyen többé elégséges az anarchieus elemek, az Isten és humani­
tás ellenségei fékentartására; s ebbeli tehetetlenségében ne le­
gyen képes azon rendes társaséleti érdekek és igények biztosí­
tására, melyeket ma a szédelgés már már tarthatatlan magas 
ságig 1 :t. - a kitörőátaiános düh, bomlás, és országok

•• : sa közepette, midőn a társadalom öngyilkossági
rohaméiban >.t híméit önfia! vérében fogja falasz.tani: valljon, mon 
c.ám, az ékké! t fenékig földük, fölforgatott, semmivé tett társa- 
'Iaioi;i nyomorult maradványai még érteni és kímélni, és ha igen, 

lógják o az anyagi kaladus azon vívmány-alt,füntaríhatn
me. . ' Ke* egy,:, mely ma az é.-z mindenhatóság megannyi monn- 
mei.tumam! magasztal , s tekintetűkre egész az űnistenitésig 

és kevélylyé leszen? Feleljenek erre azon ó >'•- újkori 
fénye*, civilizált és hatalmas társadalmak, melyeknek fata,is 
veg/ct-.k volt: . z experimentumon keresztiilhajtatni, tndnillik 
erköle-tlcg megromlani, és aztán hosszú és iszonyú halálküzdel­
mek Ko/t űrökre visszahozhatiannl megsemmisittetni 1

M '- zcs és a Pr('féták az isten törvényében megmaradó 
nemzetnek boldogságot, virágzást, győzelmet Ígérnek; ellenben 
az i-ten törvényétől clpárt b'mak bukást, szolgaságot és Ínséget 
jos-lrak ; midőn eleibe rajzolják leikőknek látványát: mint ha- j 
soníar.ak meg, mint esnek el elleneik bárdja alatt, mint dulat

nak föl városaik és falvaik, mint b Htja el éjszakai sötétség a 
hajdan virágzó tájakat, mint orditnak a viharok és zugnak a för­
getegek a hajdani népes tartományok most rémpusztaságok 
fölött, mint lilik föl tanyájukat az éji kísértetek, a schakalnk 
és lidérczek, s mindenféle ragadozó és undok állatok ott, hol 
hajdan fénypaloták termeiben ifjúság, dicsőség, szépség vig 
zaja harsogott, mindez, ama kivételes népnél kinyilatkoz­
tatott isteni intés volt ugyan, de egyszersmind örök igaz 
rajza minden feslett és romlott nép természetesen bekövet­
kező büntetése és blinhödésének. Olvassátok a népek nagy 
eatastropháinak történetét, s mindenütt ott fogjátok találni a 
hamis prófétákkal, a nép ámitóival szemközt a Jeremiásokat, 
kik a nép feslettsége felett siránkoznak, s hiszékenységét, isten­
ellenes törekvéseit, elbi/.akodását szemére vetik. S karg a, az 
ismeretes lengyel hitszónok : -Mivel ti (lengyelek) — úgymond 

az 1 rnak nem szolgáltatok, midőn mindenekben bővelked­
tetek : mivel Krisztus helytartóját és király tokát megvetettétek, 
s Keliái szabadságával takarod/tatok, csakhogy az engedel­
mességet felmondhassátok. — ürökségtek idegenek kezeibe 
ment at!“ ...

örvendünk tehát, és szívből üdvözöljük mindazon moz­
galmakat, melyek hazánkban ina jövendő jobbléttink és anyagi 
fölvirágzásunk fejében történnek : hiszen a hon külső díszét, 
fényét, gazdagságát, családjaink és községeink vagyonosságát 
előmozdítani magunk is óhajtjuk, s tekintve a társadalmi terhe­
ket és igényeket, egyik életfültételkép szükségesnek is tartjuk. 
Teljességgel félreértene az, ki azt vélné, hogy a szellemi, neve­
zetesen hiterkölcsi érdekeket sürgetve, már is a szegénység, nyo­
mor és Ínség szószólóivá, a semmittevés, tunyaság, önéi lián vago- 
lás ügyvédjeivé fölcsaptunk volna. A kath. egyház szerette mindig 
a mivolt, virágzó és bájos tájakat, s egykor, midőn nem csak a 
földmivelés, hanem az ipar majdnem minden ágaiban is oktató 
példát kelle híveinek adnia, ege z világokat emelt ki r. íreteg- 
ségekböl s bűvös paradicsomként' varázsolt át. A mit tehát mi 

! fájlalnánk, ha a dolog különben találna lenni, az azon menthe­
tetlen hiba volna, melyet elkövetnénk. ha az anyagi érdekek 
sokoldalú föladataiba elmerülve , megvonnék a figyelmet, meg 
a részvétet a szellemi tényezőktől, melyek kevesebb zajjal, sze­
rény megvondtságban működnek ugyan, de a társadalomnak a 
törekvés által, gyermekeit az egyedül éltető Isten adta igazság­
ban megtartani, mindeneknél lényegesebb és fontosabb szolgá­
latot tesznek.

í dvözlegyetek tehát t. Tagtársak : kiket a leik etekért 
Istennel szemközt tartozó lelelöss.-g vsak ugv. miként hazátok­
nak igaz. szeretető a Szent-István-Társulatba gyűjtött, hogy 
részt vegyetek azon hiterkölcsi actióban, melyet az a tudomány­
nak és ismereteknek valiasositasa által a magyar társadalomra, 
annak lelki ereje kifejtésen!, s ez által annak tér s időbeni erő­
södéséül gyakorolni hivatva van! Üdvözöllek annál bensőbben 
es hőbben, mennél szükségesebb és nehezebb munkásságra vál 
lalkoztatok ez által egy korban, mely, úgy látszik, már nem 
csak az állam, hanem az összes társadalom teljes vilagiasitását 
a haladás egyik föladatául tekinti.

„A forradalom utolsó müve — Írja P r o u d h o n a XIX. 
szazad forradalmának vezéreszméjéröl szóló értekezésében — 
az egyháznak eltörlése. Mindenek a papok ellen esküsznek ösz- 
sze. Ha nem sikerül az ellenhatásnak a társadalmat alapostól 
visszaállítani, úgy a kereszténységnek nincs 2b élni való esz­
tendeje hátra. Nem múlik cl egy íélszázad, s a papokat fun- 
ctióik teljesítéséért csak úgy fogjak üldözni, mint üldözik az 
utezai csavargókat. Törvényes isteutagadás, ez a mi közjogunk
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elüli ezikkclye. Az államnak nincs semmi vallása, semmi hit 
tana, semmi Istene!“

A forradalomnak beavatottjai nem mind oly őszinték, nem 
mind oly nyíltak, mint Proudhon : de az minden kétségen kivit’ 
áll, hogy ez a forradalomnak titkos gondolata. Innen a papság- 
elleni azon egyetemes uszítás és gyűlöletes denuntiatiók, azni 
mohó kapkodás az öt compromittálható minden lén vek után : 
azon iiszliangzó buzgöság, minden vallás- és egyházcllenes in 
tézmenyt, törekvést, eszmét és gondolatot előtérbe tolni és meg 
tapsolni, a vallás és egyház érveit pedig agyonhallgatni vng> 
elterditeni..... mely által az európai forradalmi, fájdalom ! oh 
túlnyomó napi sajtó kitünteti magát!

Isten iránti hálatelt kebellel megismerjük, hogy hazánk­
ban az egyház még mindig sok figyelem és tisztelet tárgya. 
Mindamellett tagadhatatlan az is. hogy a külföldnek említett 
irány báni actiója befolyását már nálunk is éreztetni kezdi. Nem 
említvén a sajtóban észrevett némely olv mozzanatokat, melyek- 
hid a jo kedv és hajlam, az európai hitetlenséggel versenyezni, 
elég világosán kitűnt, csupán némely socialis jelenségekre aka­
rok utalni, melyek meggyőzzenek mindenkit, hogy a teljesség­
gel nem keresztén}- gondolkozásmód, szokások és erkölcsök 
mar nálunk is tan akaratunkon kivid, tán észre sem véve— 
eléír nagy foglalásokat tettek.

A kereszténység egyik legfőbb ismertető jele a szeretet. 
,..-szeressetek egymást, — mondá Üdvözítőnk altból hulandja 
meg a viliig, hogy tanítványaim vagytok , ha szeretettel fogtok 
viseltetni egymás iránt.u i-.s ,.a bt vök sokasaira egv vala szív 
ben és egy vala leiekben", — tanúskodik az. apostoli cseleké 
detek iroja. ..kik egykor úgymond sz. Justin vértanú faj 
tálán életet éltünk, most a szeplőtelen tisztaságot tartjuk : kik 
bűbájos mesterségeket gyakoroltunk, most életünket az egv jó 
és örökkévaló Istennek szenteljük; kik a földi kincseket és 
pénzt .indenncl földire bee- éltek, most azt is, a mivel bírunk, 
kö/ös pénztárba betcszsztik s a szükölködökkcl megosztjuk; 
kik azelőtt egymás közt háborúskodtunk, s azokkal, kik ve 
lünk egy osztályba nem tartoztak, közös tűzhelyről enni vona­
kodtunk : most. miután Krisztus megjelent, egy asztalnál ülünk, 
s ellenségeinkért imádkozunk.u

Nem akarom az ellentétek szembesítése által a mutatkozó 
különbségeket élesebben kiemelni. A képből, melyet s/„ Justin 
vértanú elénk rajzolt, mindenki könnyen észreveheti azokat, 
kgvet azonban nem hagyhatok tüzetes megemlítés nélkül, 
miuí.-iu azt tartom, hogy a vdmináló pogány szellem itt jelem- 
kezii. az. ó teljes diadalában, s mert meg vagyok győződve. 
hogy ha azt a hit ereje által lelkűinkből száműzni nem fogjuk, 
elóbb-iitobh a legromholóhh, legveszélyesebb kihágásokban tő 
rend ki.

>z. Justin szerint azok. kik azelőtt háborúskodtak, s azok 
kai. kik iigytarsaik nem valának, közös tűzhelyről enni vona 
kodtak, miután Krisztus megjelent. egy asztalnál ültek s ellen­
ségeikért imádkozták. Mi. kik a türelmet, a feleharáti szereti- 
ti-t liinuei: hirdetjük : kik az. isteni dolgokhani ellenkezés miatt 
semmi p.;guri s társadalmi viszonyainkat és összeköttetésein 
két hitelleneinkkel félbe nem szakítjuk : földi dolgok fölötti vé- 
lemény-cltvrés miatt már is gyűlölettel . haraggal, buszúval te­
lünk el, ember- és polgártársainktól megvetés- és lenézéssel for­
dulunk cl, s minduntalan a számadás napját emlegetjük. Mi, 
kik a lelkismeret szabadságát társadalmi dogmául valljuk, kik 
az Isten és kinyilatkoztatott igazságai nevében gyakorlatidé 
minden kényszer ellen tiltakozunk, merőn földi véleményeink 
számára, az úgynevezett közvélemény nevében, mindenkitől, ki

eltérő meggyőződéseit, bármit tegyen, léikéből ki nem tépheti, 
már föltétien meghódolást követelünk, oda törekedve, hogy cl 
lenesünk vagy martyrrá. vagy képmutatóvá váljék. S honnan, 
mely lelki állapotból származik az Isten dolgaiban ugvan ama 
hiresztelt engedékenység, a földiekben pedig ezen embertelen 
hódoltafó zsarnokság? Megmondom egy szóval: mert tagad 
juk vagy ne tagadjuk — az isteni dolgok már nem. vagy igen 
keveset, — a földiek pedig mindenek fölött szivünkön föksze 
nek. A Ind tudniillik valakinek a kincse, ott van a szive is. 
mennyeiekért nem haragszik, a földiek miatt föl lángul: valljon 
tehát melyike ezeknek fekszik inkább, sőt e"vedül lelkén y £s 
mi a pogányság, lm nem a földieknek, az anyagiaknak, az ér 
zékieknek az isteniek, a lelkiek tőié helyezése é> hálvánv- ,zásáé 
mi egyéb, mint az Istentől elpártolás és a világ szeretőiébe való 
elmélyedés ?

„Mindezeket neked adom, ha leborulván imádandnsz en­
gem", mondá a kísértő szellem. „Vradat és Istenedet imádan- 
dod, s egyedül neki szolgálasz", válaszoló az í dvözitö. Íme a 
kettős, tudnillik a pogány és keresztény irány: ki nem ismer a 
kettőre első pillanatra reá ? A f inérintett gondolkozás is léire 
ismerhetlenül jelzi maga-magát. Pogányság az , mi alapérztilet 
ként leikeinkben jelentkezik. Üiznnyára nem fog késni müvei 
ben is bemutatni magát, ha hutását az ellem: Íny érvénve>itése 
által ellensúlyozni nem törekeilendiink. Föladata , z többi közt 
társulatunknak is. Nehéz föladat kétség kivid, mert nehéz küz­
deni az. ellen, mi a szív benső redőiho egyszer befészkelte matrát. 
Az élet az ü örömeivel és vágyaival közvetlenül jelentkezik, a 
szellem vsak táv-h l az örökkévalóság kárpitján keresztül. 
Azonban élő Mz Isten igéje s behatóbb a ki t élű kardnál, iian 
goztassuk ezt. s hangoztassuk bátran és i-rnyedetlenül, s ta 
pasztalni fogjuk, hogy zent bitünk ma is azon cllenállbatlan 
bódoltató erő, mely meggvözi a világot.

Is ti ben Ej sza ka meri ká ha n. Philadelphia vámsában egy 
utez.iii kravvall alkalmával ;i katludiknsokra rágyújtanak tulaj­
don házaik. Egv tizenkét éves gyermek tüzet vetett a sz. Ágos­
tonról czimzett jeles templomra is. Midőn az elem minden cl 
pusztitható! már végkép fölemésztett, s a filstfellegek eloszlot 
tak : a tisztult légben elöttincdezö romok közöl egv oszlop 
emelkeiiett ki ezen fölirással: .. V z Cr látja!" A katlndiku- 
sok e látványra mintegy átszellemülten térdeikre omlanak, s 
leirhatlan lelkesedéssel, mely az Istenért szenvedett lenézés, 
estif-ag és halál dicsőségének egész varázsát vonta am/itkra, 
egyhangúlag azon sóhajban tőrnek ki : ..az l" r I át ja!"

igenis az Í r látja! ez jöjjön eszünkbe t. tagtársak! 
nekünk is. valahányszor az uj pogányság elleni küzdelmeink 
ben kísérteibe jöhetnénk, az emberektöli telelem miatt, egv ha 
zunk iránti hűség . ragaszkodás és szeretetiinkheii megtánto 
rodni! .Az I r latja", a fájdalom és szerencsétlenség ezen 
cl'" kitörő szava legyen vigasztalásunk a netaláui félreismerés, 
erősségünk es bátorságunk a megtámadás és Itarez neb,-/, nap 
jaiban

Nagy-tekintep; gyülekezet! Egyik szeme vagyok azon 
szakadatlan lánezolatnak. inelv az újszövetségi papságot az 
egész világon 1 s szazad óta isteni szerzőjével összeköti. Ember 
létemre mindamellett csalódhattam én is. Ifjabbkori buzgolko- 
dásomban sérthettem kegyeleteket, megbánthattam egyeseket: 
azt azonban jó lélekkel állíthatom, hogy tévedésbe hozni szán 
dékosan soha senkit sem akartam ; hogy ellenkezőleg eléggé 
hosszú nyilvános pályámon egyházamnak és nemzetemnek min­
dig azt mondottam, a miről mindenkori meggyőződésem szerint 
hittem, hogy mindkettőnek legjobb javát, legjobb módon elő-



m- zditandja. Nem tettem másképen ez alkalommal sem, a mi 
dón elértem a kort, melyben a férfiúnak komoly gondjai feled­
tetnek velem mindent, a mi mulandót valaha a tóidéin szerettem. 
Fontoljátok meg szavaimat, és ébredjetek , a inig ideje van. Ki 
csak a világnak akar szolgálni, mert csak azt szereti, elvesz 
tendi a világot: Mert -mnndus, qni diligitur, tugit", - a kere 
sett világ kerüli az embert. — a leezke oly' régi . mint maga 
az ember ’

H o p f János ez. kanonok, másod-alelnök s igazgató 
ur ő nagyságának jelentése.

N a g y m é11 é s á g n s főtisztelendő érsek!
M é 11 ó s á g o s g r ö í-e 1 n ö k.’
Nagytekintet ti (1 y ii 1 e k e z e 11

Társulatunk eddigi lelkes igazgatójának. Kádas Rudolf­
nak kir. tanulmányi főigazgatóvá való kineveztetése folytán a 
választmány által az igazgatói teendőkkel megbizatvan, ezt 
saját elégtelenségem érzetében, és buzgó elődöm ernyedetlen 
tevékenysége méltánylásában vsak azon remény tejében vállal 
haltam el: hogy nagyérdemű tiszttársaim gyengeségemet istá 
polva. s fogvatkozásiniat pótolva könnyíteni fogják a reám há­
ramló teendők teljesítését. F.zen reményem az illetők készséges 
közreműködése által fényesen igazoltatván, kötelességemnek 
tartom kijelenteni: hogy, midőn ez ünnepélyes alkalommal hiva­
talomhoz képest társulatunknak a múlt évi közgyűlés ótai mii 
ködéséröl van szerencsém jelentést tenni, ebben még a szorost) 
értelemben vett igazgatói hivataloskodás körét illetőleg is egy 
átalán nem saját, hanem csak derék elődöm s tisztelt hivatal 
társaim buzgalma, ügyessége s lankadatlan munkássága ered 
menyeit mutathatom be.

Mielőtt azonban e térre lépnék, szabadjon a nagytekintetti 
Gyülekezet figyelmét a lefolyt év folyama alatt létesített némely 
oly segédeszközök- s intézkedésekre fölkérnem, melyek kiváló 
lag alkalmasak társulatunk szellemi működésének előmozdító 
sara s anyagi jóléte mindinkábbi biztosítására.

Ugyanis hálás elismeréssel említendő mindenek előtt, 
hogy bibornok-hg prímásunk ö eminentiájának abbeli jóté 
konysága, miszerint az egyházt'elsöbbségileg rendelt káték s 
egyéb vallási tankönyvek kiadási jogát társulatunkra ruházni, 
és ez által annak egy állandó tetemes jövedelmi forrást bizto­
sítani méltöztatott, mindinkább gyakorolja társulatunkra üdvös 
hatását, mely is ez évben azon kívül, hogy az állami könyvtiz- 
leti igazgatóságnak az átveti kátékért járó első részletet leti 
zette, e téreni működését a kátéknak orosz ruthen és egyéb 
szláv dialectnsokon való kiadására is kiterjesztette.

Áttérek már a társulat szellemi működését különösen elő 
segitö. az év folyama alatt létesült egy nagyjelentőségű viv 
mánvra. Emlékezni fog t. i. a nttii Gyülekezet: hogy a múlt évi 
igazgatói jelentésben ki lévén emelve a társulat szellemi műkő 
désére addiglan használt, az ügynökségével közös helyiség 
alkalmatlan volta s hiánya egy kellően fölszerelt könyvtárnak, a 
közgyűlés külön küldöttséget nevezett ki. hogy ez ügyben a 
választmányi gyűlés elé javaslatot terjeszszen: minek folytán 
ez ügy tárgyalása oly szerencsés sikerrel tétetett folyamatba, 
hogy a választmány már e folyó évi martius fi án a jelen he­
lyise-' kibérlését és a Danteiik János püspök alelnök í- mlga ál 
tál igen jutányos áron s fölötte kedvező fizetési feltételek mel­
lett fölajánlott, a társulat czéljaira mintegy alkotott könyvtár 
nak megvételét elhatározta, líir tehát azóta társulatunk egy je 
les könyvtárral, melynek buzgó könyvtárnokunk, Garay Alajos 
áltál már megkezdett összeírása legközelebb be fog fejeztetni;

ir jelen ülésezésünk helyiségében külön ölési s olvasói terein 
mel, bír a könyvtárul szolgáló mcllékszobában a társulat sz.el- 
■:mi ügyeivel foglalkozó hivatalnokok részére alkalma' s zajtól 
ment helyiséggel.

A társulat szellemi működése segédeszközeinek ha nem 
is szaporodását, de minden esetre tetemes szilárdulását szemléli 
továbbá Bartakovies Béla egri érsek ö nmlgának leghálásb j 
elismerést igénylő, abbeli kegyes elhatározásában: hogy a vá- l

lasztmány kérelmére az egri lyceumi nyomda bérlete a jelen 
bérlet időszakán tul, az eddigi bérleti föltételek alatt további 
h <t évre kiterjesztetett.

Végre ezek sorában még tblcnilitendönvk tartom: hogy, 
miután a' választmány a társulati ügykezelés, a tisztviselők 
teendőinek kijelölése, rendszeresítése, és az ö részökre kidol­
gozandó utasítások tárgyában véleményezés végett külön bi­
zottmányt kiküldött, e bizottmány több ülésen át folytatott és 
inéit ezentúl is tolvtatanib* működése eredménxeül a legköze­
lebbi választmányi gyűlések egyike elé oly munkálatot log ter­
jeszteni, mely, midőn mindenki teendőit részletesen körülírva a 
társulat összes tevékenységének egy keretbe foglalt kepét 
adandja, egyszersmind a hivatalnokok egybevágó működésének 
ugyanazon egy czélra való irányzása által a társulat szellemi s 
au vagi érdekeinek eszközlését lehetőleg ebi fogja mozdítani.

Kzek után a társulat irodalmi működése lévén vlötcrjesz 
tendö. mielőtt a pesti s egri nyomtatványokat elősorolván, szűk 
ségcsnek tartom némely évfolvaini s egyéb nagyszerűbb válla­
latainkra vonatkozólag következőket előre bocsátani :

1) Az „Egyetemes magyar Encyclopaedia11, ez évben is 
oly sikerrel folyláttatott, hogy annak negyedik kötetével, me­
lyet ezzel van szerencsém a nttii Gyülekezetnek bemutatni, az 
Ä betű hátralevő része és a hosszú A betűbe cső ezikkek egész 
sorozata befejeztetett, mi által az olvasó közönség ezen nagy­
szerű munka első cyclusának teljes birtokába jutott. Ki az ily­
nemű irodalmi vállalatok létrehozásának módját s számtalan 
nehézségeit ismeri, valamint teljes mérvben lógja méltányolni 
az Kncyclopaediánkra fordított sok költséget, munkát, kitörést 
s fáradozást, úgy képtelennek fogja találni azon követelést, 
hogy ilyetén, bár a legszorgosabb gond s legkiesinyesb fel- 
Ugy elet "mellett szerkesztett mű minden gyarlóságtól ment le 
gven; azonban bizton Ívbet állítani, hogy, a mi vsak lehetséges 
volt, megtörtént, miszerint Encyelopaediánk a tökély elérhető 
fokát lehetőleg megközelítse; mely tekintetben bátorkodom kit 
lünösen kiemelni, miként az számos oly szakavatott alaposság 

1 gal irt ezikkeket tartalmaz, hogy azok bizton önálló munkákat 
: képező monngrapinákként is kiadathattak volna. E tekintetben 

a szerkesztőkön s számos másokon kivlil elég legyen Íróink so­
rából! fölemlíteni Ágoston Antalt, Albert Ferenczet, Baesák Já­
nost, Garay Alajost, Hatvani Mihályt, Ilméry Istvánt, Ipolyi 
Arnoldot, Kádas Rudolfot, Karvassy Ágostont, Kautz Gyulát, 
Kecskeméthy Aurélt, Kuauz Nándort. Kommenovics Sándort, 
Kovács (Ívulát, l.aubbeimer Ferenczet. Mészáros Károlyt, l’au 
ler Tivadart. Poor Imrét, Szabó Alajost, Than Károlyt. Toldy 
Ferenczet, Wenzel Gusztávot, stb. Tekintve az c vállalattal 
járó nehézségek halmazát, midőn egy részről csodálni nem le­
het, hogy az imént bemutatott 4 ik kötetből folyó évijulius ele­
jén. midőn az igazgatói teendők reám Hibáztattak, nem több 
mint 18 iv került volt ki sajtó alól, más részről a legteljesb el­
ismerést érdemli, hogy azóta hónaponkint tizenkét iv nyomat­
hatott ki, és ma már a kész kötet fekszik előttünk. Ezen ered­
ményt a két szerkesztő 111 u c z 0 1 á h s T ö r ö k János, és az 
irálvi javítások eszközlésén kívül a nyomatásra fölfigyelő tár- 
'iilati titkár. Garay Alajos urak szakavatottságának, ügysze­
retetének s ritka buzgalmának kellvén köszönni, kedves köte­
lességemnek tartom ezt ez alkalommal ünnepélyesen ki is je­
lenteni.

2 A ..Szentek életének" folytatása a múlt évi közgyűlés­
ben elhatároztatván, noha annak megírására csak a folyó évi 
martius ti i választmányi gyűlésben nyerethetett meg Zsihovics 
Eerenez központi papnöveldéi lelkiigazgató : az ö lankadást 
nem ismerő buzgalmának mindazáltal sikerült az ez évben ki 
adandói 2 ik kötet kéziratát elkészíteni. Minthogy azonban a 
legközelebb lefolyt félév alatt az egri nyomda egész tevékeny 
ségét egy nagy horderejű vállalat, az alantabb említendő 
„Szent-írás" csaknem kizárólag v ette igénybe, a „Szentek élete“ 
2 ik kötetéből csak 11 iv nyomathatott ki eddig; azonban an­
nak nyomatása ezentúl oly erélylyel fog f. lvtattatni, hogy a 
közelgő uj év első havaiban az egész kötet bizonyosan szét fog 
küldethetni.

Cantu Caesar világtörténelmének megakadt kiadása 
Bartakovies Béla egri érsek ö cxcja azon bőkezűsége



folytán, hogy a kiadási költségekhez minden ÍK) iv után 400o é. 
írttal javulni méltöztatik, ismét folyamatba tétetvén, az c téren 
működő Stephanovszky Sándor egri lyccumi tanár ernyedctlen 
buzgalmának köszönhető: hogy a Vili- s IX ik korszakot tar­
talmazó hetedik kötet már kikerült a sajtó alól; a Vil ik kor­
szakot tartalmazó hátra maradt hatodik kötet nyomatása pedig 
mielőbb eszközöltetni fogván, az utólagosan fog az aláíróknak 
elküldetni.

4) A „Magyar Olvasó könyv“ második javított kiadása 
I síi kötetének megírását Laky Demeter premontrei szerz. ka 
nonok nem csak magára vállalván, hanem lehetőleg rövid idő 
alatt be is végezvén, annak nyomulása, mihelyt a kézirat a bí­
rálat aló! kikertilendett, meg fog kezdetni.

5) A társulati „Értesítő'", mintán kiadása egy időre cl- ' 
halasztatott, a folyó évi július 10-én tartott választmányi gyű­
lés határozatánál fogva ismét folyamatba tétetvén, a múlt na­
pokban küldetett szét annak 10-ik száma. Egyébiránt az „Érte­
sítő" rendeltetése nem a társulati működés egyes mozzanatai­
nak legottani közlése, hanem az leven, hogy aSz. István-ős Sz.- 
Lás/ló Társulat egész életfolyamat az utókor számára egybefog­
laló történelmi ..Évkönyv“ legyen, mint ilyennek érdekes voltát 
egyátalán nem gyöngíti az, ha egyes számai olykor a bennük 
leirt eseményeknél, melyeket a lapok úgy is elég g zorsan szok­
tak közölni, valamivel későbben jelennek meg. Minthogy azon­
ban társulat a tagoknak járó kiinyvillctményül a kiszabott 
ivszámmal egyébként is jóval többet, szokott adni, a nttU Gyü­
lekezet bölcs elhatározását bátorkodom az. iránt kikérni: valljon 
nem volna- e kívánatos: hogy az „Értesítő“ ezentúl valami cse­
kély. csuk a kiállítási költséget fedező előfizetési ár mellett 
adassák ki V

(>) A társulat lapjai a „Katholikus Néplap“ és a „Katho­
lischer Christ“ lélbenszakitás nélkül fcdytuttatíak. Az előbbinek 
szerkesztője; illetőleg Kádas Rudolfnak l’estrőli távozása foly­
tán változásnak kedvén történni, a „Katholikus Néplap“ szer­
kesztőjévé a „Katholischer Christ" buzgó szerkesztője, Szabóky 
Adói:', kegyesrendi tanár választatott meg és miután ő mint ilyen 
helytartót:)nácsiiag D megerösittetett, a társulat mind ti két lapjá­
nak - 'erkesztése hozzá tartozik. Kcvésbbé kedvezi t a szerencse 
társulatunknak cg) más hasonuemü feladat megoldásában, 
llere/eg-piimás ő eminentiája t. i. Icvélileg méltóztatott mélyen 
tisztelt elnökünk gróf Károlyi István nr ö mltgát tölkérni : mi­
szerint eszközölné ki társulatunknál a n agyarországi tót ajka 
katholikusok részére egy néplap kiadását, annál inkább: 
mivei ezt mind a tót hívek lelki érdekeinek előmozdítása, 
mind v töveknek társulatunk iránti bizalmának fentartása 
igényli. Társulatunk ugyan teljes készséggel fogadván ö cint 
nent ája eme főpásztori szózatát, egy tót káth. htp kiadatását 
még ti folyó évi jnlius JO-iki választmányi gyűlésben elhattt- 
rozta, azonban miután a lluda-l’est körében erre egyedül alkal­
masnak is:; ért, s e végett fölkért három egyén közöl egy sem 
volt hajlandó ti szerkesztőséget elvállalni, az egész, ügy mai 
napiglan ti választmány által nyilvánított kiadási készség stá­
diumában létezik. Minélfogva arra nézve a nagytekintetti Gyü­
lekezet további bides intézkedését bátorkodom kikérni.

7.) Társulatunk eme nagyjelentőségű irodalmi termékei­
nek méltó koronáját képezi és ez. okért azok elsorolásában 
általam befejezésül fentaitatott cgv kiszámíthatta» horderejű 
ui vállalat, melynek birtokába társulatunk tagjai és a katholika 
egyház magyar ajkú hívei átnlában egyedül csak a már isme 
ti Ive hálás elismeréssel fölemlített egri érsek . cxcinmtk eléggé 
m 1 die-érh-tö ajtatos bőkezűsége segélyével juthatnak. Mind­
egyikünk tudja, hogy ez alatt a „Szent Írás“ Káidy által eszköz- 
hitt fordításának azon újból átnézett, a magyar nyelv jelenkori 
feji: ségéln. . alkalmazott, az. apostoli szentszéktől jóváhagyott 
kiadását értem, melyet Banakov.es Béla egri érsek ur ö ex ej a 
Tarkanyi József által előkészíttetett, s mely több tudós főpap­
jaink vizsgálata és tudományos magyarázatai által tökéletesítve, 
tisztelve, érintett egri érsek í> cxcja ti hal társulatunknak kiadás 
végett átengedtetett. E kiadás eszközlésére ö exeja társulatunk­
nak az. átalány gyári: nt egyszer mindenkorra megajánlott tiOOO 
o.é. írton kivid még különösen a papir -ztikségl t fedezésére IVUO 
o é. fort'-t adományozni mélté z.tatott.A mintegy áCO Ívre terjedem 
dö. ötven Ívnyi részekben megjelenendő, nagy fontosságú munká­

nak. melyről méltán kívánhatni. hogy az minden magyarajka 
kallod, család nélktilöz.hetlen könyvkészletét, s minden lak 
füdiszitményét képezze, ezen munkának, mondom, ez. évben meg 
jelent első részét van szerencsém tíz. előttünk fekvő 50 ívnyi, di 
szes kiállítású füzetben a nagyttii Gyülekezetnek. mind íendi 
csért egri érsek ő exeja kiapadliatlan jótékonyságának élő 
tanúságát ezzel bemutatni.

Ezek után áttérek azon nyomtatványok elősorolására, me­
lyek társulatunk által ti mull évi közgyűlés óta részint Testen, 
részint Egerben adatlak ki. És pedig:

A) Pesten:

1.

£

Él összi -

száma

1 Fgyetemes magy. Enevelopaedia GIF 10,050
Esztergomi kis káté, magvar . 3' 2< 1,000 C.5.UOO

3 1 „ kezdők számára _ ! bi,0o0 13,! 25
4 . középkáté 8 . í,f0(K 1 42,500
ő kezdők számára, tót V , lo.ooo ; j.375
G Nev-orozat káték izmusok v’-l 200 5<t
7 Könyvsorozat . . *200 50

h4 ' , 55,450 83ö < >7'/,

It Egerben LSG1 ik évi október 1-től folyó évi október 
3i-ig következő nyomtatványok adattak ki:

a
-1

Nyomtatványok eziine
ml

& száma

i 1 Glaubensblüthen Anthologie, 1 1,000 1,'W
» >/a mázott leav% a .ti. ir ;»■»: nkkai 10,000 25.1XH,'

3 , l.'oder nemet kózépbibiia 2 4,1 On S.OOó
4 láaeukl liturgica boritokkal :>' , 2,000 lc.500
5 \ eszprern: szert a rtás

Martin Ke ligie 1 i. kötet bori [tikkal
1 /. 2,000

0 20' , 4 - 5( 0
7 - i- - 2,0(0 44,750
8 Lelki u ii'i’ia a. kiadás .... ma 5.00. i 52,500
y Cantu C t' -nr VII. kör le .vitákkal 30 , 2.» ( 0 6(0500

10 Kotier magvar köz-:pbiblia 7' 10,000 75,000
11 „ - kis r 19. kiad. 1 •8 .1 4 '
u , lót „ , . . . 3‘ 5,000; 17.500
13 Urániátok itj. ir. utánnyomás 5 5« >0 2.500
11 Sz.-István- Sz -Lászlö-társ.

89. sz..................................................... 1 (!*» - ; ti .
15 Na ptá: ÍÖ63-ra bő;itekkal . s : 12,000 102,000
10 \ ador/n'ik itj. irat, utánnyomás. 3 500 1,875
17 Szvnteuekfüzer Távkán vitái 4 1.00O .........
18 Kod ■ r mmeí ki - biblia .... 4 *20,000 S< - t 1 ».'
IV Szentek élete II. köt borítékkal 10' lu.lOV 100,050
20 Szabókv egyházi énekek 3 , 4,00 0, 15.1 (,-u
21 Tárkányi 6xei,t-irá> burio'kkal. 40 -* 10,5101 488,715
22 Kotier mag'ar kis biblia kiad. 1 20,000
23 Lelki manna X- kiad. utánnyomás . 10': 3,(00 31 500
24 Sz.-Lá-x!....... -k ■ 1.2(0 300
25 : Süpka kér. k i' i,. <-gv|i. szépsége ! 5 3,0; 0 17,250
2G Zimmern.ami Mag'-nr nvvlviau. •1 2,1 4 t »

Fábián 1 .gvházturt diet . 1 1,000 1,000
2 b Sz. I ". . - . - 1. 1,-1 -T:v>. 1 rt.ll». . 7 5( 0 3,750
2V < "tosx Ádám Fvvh. beszétl IV. kot 50 50

30
ir.timyom. . . ]

Egri nagvkáté................................. 4.(»i.0' u<(
31 Matrieuia baptisarorum . . 1 2 nz.it»a
32 Áldozati ei.» kék 1 1 - 3.500
33 ' Ma!rSe.ula (k»pulatortv 1 1 íi/ma 1 1 i toa
:H I „ defunctorum . \ 1 1
35 M ária-ének . | 3 . 1,000 3,750
30 Égi i kinkmt . . ! 5 21 V;(> K o.OGO
37 Iskolai ért esi tv én v........................... 1 1 rizma 1 rizma
38 G vduóczédüia.......................... ! 5 5 „
30 Fxtr. bapti-atornm...........................1 1 1 . 1
41» Fáj ti a. ma“ sz. Máviaimádság . 1 . 1
41 Flem: kát • egri . ... 2 l-.OOo. 20.000
42 líérmaezéthiht. 1 1 rizma 1 r. ma
43 ■ • 1 * 3

*) 4G\ a i >1\ ■ évi * ■ tober vcg1"1;kinyomott . vök -..árua a köz­
gyűlésnek bemutatott égé < 1 ‘."tizet -’i ivót to az

49a



410 —

1

Nyomtatványok cziiue
i - összes

^!
száma

44 -■ Temploniszámadás.......................... ] j 1 1 - L 20.00« 1
45 F<»pászror fogadására nuvk . i 1 „ ;
4 b F.io-k m*}». sz. János tiszteletére . ij 1 _ 1
47 Matricula O>puiatorum . . 1 2
1-s „ .{.‘functorum ... 1 2
4» , baptisatormn . I! 1 2 - ; 2
50 ; k. mi naiv. ''irri. ntár.nyomás . j l.s.5-1
5! Matricula baprisatornm i 1 1 rizuia ■ 1 rizrna

r defunetorum . . . . 1 1 ! . ' 1
53 Kxtr. bajTisar-irum j 1 i „ 1
54 K nvomdai f-köm v . . ! Vi 1-5; OJ' ,
55 k - - tfi ium........................................ L> L'.'MMt

1 >sszeg •J:>> , •_'< 'í'.r.Ső 2ti rizrna7’

Tehát .1 pesti nyomtatványuk betudásával a társulati ez 
évi •—/.■■< kiadványok te-znek 343 < ivet: 2i"»4.785 példányt. 
. 26 ri mát, mely utóbbiak összes ivszáma: 2,339,840 iv s 26 
rizrna.

iia ehhez meg az egri nyomdában magánosok számára
ká'Ztilt nyomtatványokat adjuk, melyek '23 ivet 16.4.945 pél 

• > a rizmát 343 konczot, összes ivszám szerint pedig 
1M 1.4 i’4 ivet I 5 rizmát - 443 konczot tesznek : a társulat ál 

■ tt valamennyi nyomtatványok összege tesz: 666* . 
ivet: 42'.73" példányt, 91 rizmát s .443 konczot: össze- iv 
szám szerint pedig: 2,519,289 ivet, 91 , rizmát s 343 konczot. 

I'.zeii kivid nyomatott a ..Katliolikus Néplap"' 1600 é- a
..Katin,li~, her l 'hri-t" "U'l példányin 
danyban.

m . •összesen 2,20) pél

' - sül ' nv untatván. ai közöl a 
rnénv gyanánt kapják :

a a „Szén- 1—tv an Társulat

ta_' ik ez évi könyvillet-

Naptárát" 1863 ik évre .... 10 
b. az ..Egyetemes magyar

iv, 1jolti ára — frt 30 kr.

Encyclopaedia 4-dik köteté: . . 69'
c a Szentel élete t lago

,iv. 4 frt kr.

«an .-zétkiildend" 2 ik kötetét . 4U
d :, „Szent-irá.-" első részét.

«V, 2 frt — kr.

nielvnck előfizetési ara 1 frt 5» i kr. 5u iv. „ pedig 2 frt - kr.
Összesen tehát 1 ivet. 8frt3()kr.

! "iti árral Mihez még a >/ent István > Szent-l.ászló-társulati 
Értesít,, 1 ivei tévé - . és in ik száma járulván, az összes 
ivszám 171 ;-ed lesz.

K tetem--« köiiyvillctmény ben a társulat csak a nmltgn 
egri ér---k abbeli jelentékeny segélyének hozzájárul távul része 
-irhette ez évben tagjait, hogy ö , xcja mint liiuebb érintve volt, 
azon kívül, leg;, a ,ra-" kiadásihoz 6'**» trtlivi átalánvt
felajánl-a f..ly.", éviién a papir-zuk-égl-t fedezésére még 
Imi i ..szír. ért. forintot adományozni kegyeskedett. Az egri 

. ida kimutatásaiban el iforduló adatok nyomána „Szentir ás­
nak " 1".: 10 finom nyomó és 2<*> velin papír, összesen tehát 
1' '.510 hiányban megjelent 50 Ívnyi első részére fordított pa 
pir ára 4.4' 5 irtot, a n> omtatási költség pedig 1,500 frtot tevén 
ha em- !:e:t meg a fuzé-í $ elszállítási költséget betudjuk, annak 
kiállttá- i a o.oiifj frt'-t jóval túlhaladja: minthogy pedig az. 
egész munka az eddigi tapasztalat nyomán . nem mint kezdet 
ben hozzávetőleg felszámítva volt, három, hanem négy 50 ívnyi 
füzetre fogteijedni, vagyis nem 150 hanem körülbelül 200 ivet 
trend, u.nak ,,-~ze- kiállítási költ-vge 24,000 írton túl fog men 
ni. A 1 g ly nagyi gó összege irányában, noha
az illető birdetmény szerint társulatunk ingyen szándékozott 
tagjait a ...Szriit-ira-"' iiirl -káha iutia’ni, ezt igénytelen nézetem 
szerin; ezentúl e«ak a: :y,!ian fogja tehetni, mennyiben ezt a 
!rt!ti-z!eÍT egri er---k ijanake ezélrai kegyes adunánvá-
nal t< sva t- i.i- sitei ... j.r - le./ vagyis az évenkinti 50 Ívnyi 
füzetnek mintegy li ivet tevő csak egy harmadára nézve, olv 
neuloii: h--gy az-zenmii 34 iv a tagok évi könyvilletményébe 
beftidati.ék. Ennek t..;ábbi. önkényt folyó következménye az 
v"lna. Logy, miután az ez évi könyvilletmény a „Szent-Íráson"

: kivid is 12! ivet tesz, az ezen ivszámba eső nagyobb iro­
dalmi vállalatink egyikének folytatása a „Szent Írás" teljes el 
készültéig felfüggesztendő, és ez alatt a könyv-illetmény, a meny­
nyiben ennek szokott ivszáma a szent-irási évi füzet kétharma­
dát tevő 33 iv hozzávételével sem volna teljes, a tagok túlnyo­
mó többségének különös előszeretetével találkozó nép és ifjú­
sági iratok által egészittetnéiiek ki. Mivel tehát az „Eneyelopao 
diának" és „Szentek életének" a „Szent Írás" melletti folyto­
nos kiadása társulatunk pénzerejét a kellőnél túl igénybe venné, 
a nttii Uylilekezet bölcs belátása fogja elhatározni, valljon nem 
volna-e akár az ..Encyclopaedia", akár a „Szentek életének" 
kiadása a ..Szent -irá-" teljes elkészültéig clhalasztandó, vagy 
legalább akként rendezendő :„hogy a jövő évben ugyan az „Eti- 
eydopaediábói csak az .1 és .1 hetükhez tartozó pótezikkek adat 
nának ki, azután pedig felváltva az egyik évben egy kötet 
„Encyclopaedia", a másikban pedig egy kötet „Széniek élete" 
adatnék a „Szent-irás" mellett ?

Irodalmi működésén kivid társulatunk a jótékonyság te­
rén is tevékeny volt. Különösen a két magyar hazán kívüli ma­
gyarajka ifjúság kiképezését tehetségéhez képest előmozdítani 
ez évben is iparkodott. Miután az általa növelt bukovinai ifjak 
közöl a káníortanitói pályára készülő Molnár Jánost a rokon 
Szent -László Társulat készségesen elvállalta . a latin iskolákat 
látogató, szintén bukovinai László István mellé a reáltanodába 
járó oláhországi Nagy Istvánt is pártolása alá vette, és mindket­
tőnek teljes ellátásáról, ruha- könyv , s egyéb szükségleteiről 
bókeziiieg gondoskodik ; utánzásra méltó példát nyújt ö ez által 
b-niunk egyéb társulatainak s vagyonos!» osztályainak, melyek, 
ha a hazánkon kivid, különösen Bukovinában « a dunai fej cd e- 
lemségi-kben elszórt magyar atyánkfia! közt működendő benszii- 
lött papok - tanii-di képe/teíésébcn hasonló buzgalmat fejtem­
nek ki. csakhamar elnémulnának az azok hiánya miatt oly gyak­
ran foimerldö panasz-k. Ezen kivid társulatunk idegen földön 
lakó véreink iskoláztatását "ti kiin i- előmozdítandó, a buka­
resti, nagyold) részben magyar ajkú kátli. tanuló ifjúság száiuá 
ra ! .4 db. különféle magyar és német iskolaköuy vet küldött. 
Az ez évben ajándékul adott könyvek -zárna 1157 kötetet tesz, 
un-A ö.-szegli-'il nagyobb részletek jutottak: a pesti papnövendé­
keknek. a magyar nemzeti színház könyvtarának, a pesti nöegy 
létnek, a pesti kir. |V.gymnasium könyvtára ak, a jogászsegély- 
Z" cg; h inek. a magyarhoni papnöveldéknek, a pesti férlitanitó 
kvpezdéih-k. a győri karmelita atyáknak, a bugyii tanítónak is 
kólája számára sth.

Társulatunk bevételei « kiadásai valamint annak esc 
leiiv-'i - sz uvedö állapota á'alában véve az illet- tiszt ársaim 
kimutatásaiban foglaltatl ak ; itt csak azok eredménye gyanánt 
folemlitendónek tartom: lmgy, miután activ követeléseink 
44.17' Irt .-is krl.. passiv tartozásaink pétiig 7,66s Irt lő krt 
te-znek . következ-leg . hogy ezek fedezésén túl és a pénztár­
ban találtató ké-zpénzen felül még 36,51 - Irt 72 kr. legna­
gyobb r-'szben biztos, activ követelése van társulatunknak, a 
tagok kőinvilletményei kiállítására pedig, — főleg, ha abba 
a „sz.-nt-irá'i" füzei kétharmadát tevő 13 iv is licszámittatik , 

továbbá a kezelési költségekre s tiszti fizetésekre. a káték 
átvételénél fogva a bécsi központi könyvlizlet igazgatóságának 
kis/.íMgaliatandó második részletfizetésre és a könyvtár áiálióii 
évi törlesztésre együttvéve nem több. mint 32,0U> ti t kívánta­
tik : világos, hogy a társulat jövő évi kiadásai az activ köve­
telések által fedezve vannak.

A társulati pénzállapot kiegészítéséül még az egri nyom­
dát illetőleg megjegyzendőnek tartom, hogy az ottani társa 
lati igazgató által az ’ -62 iki October végéig bemutatott .. i z 
led eredmény" szerint az arra kiadott pénz­
összeg ... . . . 6.814 Irt 34 kr
tévén . miután ebből a fenlevö papirkész- 
let, a nyomda activ k■■ vetéléséi . a nyomda 
által tflje-itctt fizetések stb. által fedezett 12,363 írt 29 . kr 
nyi összeg levonandó, . 14.451 frt 5 kr

marad fen, mint a nyomdára tett valódi kiadás, melyet a 
nyomda állni a társulat részére szolgáltat-.tt nyomtatványok 
Isiiss Irl , krnvi értékév, i összetartva, 3-'-37 frt 2 kruyi tiszta 
üzleti eredmény mutatkozik.



Tagjaink számát illetőleg, mely a mult évi igazgatói 
jelentésijei! 2t'.ü alapitó s 122 tiszteleti betudása mellett 8öti4-el 
vétetett fel. csak akkor fogunk biztos kimutatással szolgál­
hatni , lia a kcinyvilletményck szétküldése után a tiszteleti ta 
gok jelentései bcérkezendettck. Kilépéseknek csak csekély 
szánni esetei jöttek az ügynökség tudomására, és ezek is leg- j 
inkább állomásaikból áthelyezett közhivatalnokokra nézve for­
dultak elő; tagok halálozása pedig a mult évi december 3*>-án 
tartott közgyűlés ( ta 74 esett értésünkre; a kimúltak leikéi­
nek örök nyugalmát buzgón kívánva őket a társulati tagok 
hő imáiba ajánljuk. Kedves kötelmünk lévén elhunyt jelesb- 
jeink iránt a hálás megemlékezés kegyeletteljes adóját, ha ez 
annakidején nem történt, későbben inkább, mint sohasem, 
leróni, a múlt években kimúltak sorából két férfiút tartok föl- 
emlitendőnek , kik társulatunk iránti buzgalmuk s érdekei hö 
felkarolása által ennek háláját a legbővebb mértékben kiér- 
den.lettck : s kiknek egyike , a mint egyetemi tanár s jámbor 
életű buzgó katlndikus egyaránt kitűnő, lW-ik évben elhunyt 
dr. C s a ii s z Márton kir. tanácsos társulatunkról vén rendeleti­
leg i- megemlékezett. másika az 18lil-ben kimúlt fáradbatlan 
történetbuvár s magyar akad. tag dr. Eötvös Ágoston, ká- 
rolyfehérvári orvos. azonkívül hogy társulatunk a apitó tagjai 
közé tartozott, annak ügyeit minden tőle telhető módon s al­
kalommal. szóval s tettel lelkesen előmozdította. Kérjük Is 
tent. hogy ők a boldog öröklétben nyerjék el az ö választóid­
nak fentartott hervadhatlan koszorút, és élvezzek az általuk 
itt különben is gyakorlott de különösen társulatunk iránt ta­
núsított számos jótetteiknek bőséges jutalmát

Egyébiránt tagjaink létszámának a fenériutetí 74 ha­
lálozás s értésünkre esett néhány kilépésben mutatkozó apa­
dását jóval fölülmúlja azoknak szaporodása; t. i. társulatunk­
hoz a f. évi január 1-től november végéig uj tagokul csatlakoz­
tak "> alapitó és 2t'.fj rendes tag, s 2 előfizető.

A társulatunk iránti részvét főleg az annak házára s czél 
jaira tett adakozásokban nyilvánulván, e tekintetben fölemli- 
tendőnek tartom: hogy a házra eddig részint egyszer minden­
korra lefizetendő , részint több évre terjedő ajánlatok gyanánt 
16,öiu-' Irt 7 kr Íratott alá, mely összegből kötvényekben 4.7" 
t'rt készpénzben pedig 0176 frt 12 kr szolgáltatott be, ezen­
kívül [ledig még 16 db. csász. arany, egy db. 2'1 frankos arany,
1 koronás tallér és <’ ezüst huszas folyt be. Kétségkívül teledé- 
kenységuek tulajdonítandó, hogy némely aláírók felajánlott évi 
fizetéseiket, vagy azoknak egyes részleteit eddig nem szolgál­
tatták be; miért is reájok nézve az egyszerű emlékcztetés ele­
gendő leven . igénytelen nézetem szerint errevonatkozólag egy 
neveket egyátaíán föl nem említő, egyszerű figyelmeztetés volna 
alapokban közzéteendő, vagy pedig, a mennyiben ez netalán 
többek figyelmét elkerülhetné, az illetőkhöz egyenkint külön 
körirat intézendő. Társulatunk háláját kiérdemelte özv. Gviirky 
Pálné szül. gr. Vaj Erzsébet ö exelja is, ki átalánosan ismert jó- 
tékonyságát tanúsítandó, l«1" o. é. frtot *) felajánlani kegyeske­
dett : a Nt. Gv. nézetét vélem kifejezni, midiin a társulat hálás el­
ismerését jegyzőkönyvileg is iirökitendönek tartom. Ez irányban 
még felemlitendö a ,liékeházi [nnoczent" név alatt közzétett 
iratai által egykor közfigyelmet ébresztett,legközelebb elhunyt, 
Béke Kristóf vcszprcminegyei áldozár, ki a veszprémi plispök- 
megyének élte egész folyama alatt gyűjtött adatok nyomán 
általa irt történelmének kéziratát a társulatnak ingyen felaján­
lotta. és annak első kötetét még éltében át is küldötte. Végül 
említendő még Morvay János tiszteleti kanonok s mezőköves­
di plébános, ki vvgrendelctileg 1" frtot hagyott társulatunknak. 
Hazát k leik. - papsága , melynek a közjóért buzgó tagjai oly 
számo- mind egyházi mind világi intézetekről szoktak végren- 
deletileg gondoskodni, kétségkívül társulatunkat i< fogják 
ebbéli iigyelmökre méltatni, ilynemű . bár egyenkint véve cse­
kély hagyományok . ha nagy számmal tétetnek le társulatunk 
termékeny kezeibe, sokaságuknál fogva nagyszerű eredmé­
nyeket képesek előidézni.

Befejezvén ezzel társulatunk múlt évi működésének váz

* Ezen lhO frtot ö exceilvntiája püspök s alelnök <> méltóságá- 
nnk azon kijelent :Esel kívánta rvndelkvz.vsf'ie bocsátani, hogy azt «> 
legjobb belátása szerint valamely közv/.«;lra fordíts a .Ueln-k ui azt a 
Szent-1st\ án-'l'ársulatnak -’din it á juttatni

latát, annak múltjára is bátorkodom a nagytisz.telcttí Gyüle­
kezet figyelmét kikérni, mely tanúságul szolgál, hogy társu­
latunk nemcsak mindig igyekezett feladatának teljesen meg­
felelni , hanem a tökélyesedés pályáján is törekedett előre 
haladni. Ezt az általa kiadott munkák hosszú sorozata kézzcl- 
foghatólag bizonyítja. Elhallgatva itt a tömérdek nép-, ifjúsági 
és épületes tartalmú iratokat, melyeknek kiszámitbatlan egye­
temleges bordereié, ezenkívül mellőzve a tönebb részletesen 
előadott jelenlegi nagyobb irodalmi vállalatink isméti elüso- 
rolását, csak azt tartom fölemlitendőnek , hogy a múltból is 
mutathatunk elő mind -az egyházi mind a világi tudományos­
ság teréről oly munkákat, melyeknek maradandó irodalmi be­
esők van, és melyek akkor is haszonvehető készletét fogják 
képezni a könyvtáraknak . midőn ephemer irodalmi termékei­
nek legnagyobb része már lég a feledékenység porai alá lesz 
temetve. ll>enck, hogy többet ne említsek: Kovács, Theo 
logia Morális" 3 kötet; „Pollák, História rcvclatiouis" 2 
kötet: -Fuxhofl'er, Monasteriologia" 2 kötet; „Sz. Erzsébet- 
AIbiim;“ „Jerney Magyar nyelvkincsek„Toldy Ferencz, lm 
maculata;“ „Hartvik, Sz. István élete;“ .Mutzl Sebestyén, a 
told s emberi-nem őstörténete;“ „Danielik János, Columbus 
vagy Amerika fölfedezése,“ két kiadásban: ..Danielik János, a 
történet szelleme;“ (mely munkát a tudós szerző saját költsé­
gén nyomatván, a társulati tagoknak ajándékul adta ..Fcren- 
czy Jakab és Danielik József, Magyar irók,“ 2 kötet: ..Tárká- 
nvi B. J. költeményei,“ „Margitsziget története.“ stb. Társula­
tunk ezen kiadványaiból, ha a „Szent Erzsébet-Albumot“ s 
„Danielik Columbusát" ‘kiveszsztik, mely utóbbinak két kiadása 
egészen elfogyott, még mindig kaphatók teljes példányok. 
Társulatunk a katlndikus szellemnek és műveltségnek épületes 
s hasznos könyvek terjesztése általi eszközlésén kivid a kv 
reszténység, közműveltség és polgárosodás világszert- i terjesz­
tésére is fordította figyelmét , mivel azonban ez hatáskörén 
kivid esik, legalább megszülte azon eszmét, mely a-Szent 
László Társulatban“ testté vált: azon Szent I.ászló-Társulat 
ban, mely már létezése első éve alatt minden ellenséges törek­
vések s fenekedések daczára képessé lett a keresztény egélyi- 
ség s miveltség előmozdítójává válni nemcsak a ház ink hatá­
rain kívül lakó magyar véreink közt, hanem idegen világrésze­
ken, sőt ezek oly vidékein is, melyeknek alig van egy talpa­
latnyi tere, melyet isteni Üdvözítőnk e földöni tartózkodásá­
nak áldott nyomai meg nem szenteltek, vagy legalább a szent 
hajdan ősapáinak magasztos életeseményei a kegyelet szent 
sttgárkörébe nem vontak volna.

Társulatunk ilyetén múltja s eredménydus jelene a leg 
szebb jövőnek biztos záloga lévén, és igy az minden kiilajánlás 
nélkül az általa kivívott siker által önkényt ajánltatván, minden 
szép- s jóra lelkesülő nemzetünk józan fölfogásától méltán re­
mélhető, hogy ez gyümölcsei után ítélvén meg társulatunkat 
(ex fructibus eorum cognoseetis cos,) azt mindinkább növe­
kedő részvétével kísérni, és eddig is már ritka terjedelmű ha 
fását mindinkább magasb, általunk talán nem is gyanított fokra 
emelni fogja.

Befejezésül, kiemelendönek tartom a választmánynak a 
társulat iigvei elömozditásábani készséges közreműködését. A 
választmány tagjainak nagyobb része tevékeny résztvevőn a 
havi gyűlésekben, sőt többen közölök a kiküldött külön bízott 
mánvokbani szives közremiiküdésök által a nehezebb ügyek el­
intézését is előmozdítván, ez által magukat mind az elnökség s 
tiszti személyzet, mind az egész társulat hálás elismerésére tel 
jes mérvben érdemesítettek.

Iskolába a gyermekkel!
Oktasd fiadat, fáradj mcll- ttc, h gy becste­

lensége miatt ne kellessék e/< ír - kodnod.” 
Holes Sirák ."!< K !•>.

Az. isk'.la hasonlít ama kerthez, melyben fiatal fák te 
nyésztetnek. A fák. melyek a kertben tenyésztetnek, az Dkola- 
képes gyermekek, kiknek jó, becsületes, baszonvebető emberek­
ké keli (Ölnevehetniük. E kertnek kertésze a tanító. Hogy a fa 
egykor jó, nemes gyümölcsöt teremjen, szükséges a gondos ápo
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lás a kertész részéről. A gyümölcsfák, melyek nemesítés és ápo 
lás nélkül fülűéinek, hoznak ugyan gyümölcsöt, de az rósz, Ízte­
len. 1". ekhez hasonlítalak ama gyermekek, kik az iskolába vagy 
épen nem . vagy vsak ritkán járnak . és kiknek azért érzelmük 
és szivük az i'k Iában nem nyer nemes kiképzést, és igy belő­
lük gvk'-r neveletlen és erkölcstelen emberek lesznek, kik a 
világra nézve kevés vagy semmi haszonnal, sőt,ellenkezőleg ka- 
r - het-dyással élnek. Hogy pedig valamely la egykor kedves, 
gvünvörküdteíü gyümölcsöt hozzon, kell hogy arra a kertésznek 
gondja legyen. szükséges, hogy minden ártalmas befolyástól 
meg.-vja. a kártevő állatokat, férgeket eltávolítsa, melyek a fa 
gyökerein rágódnak cs virágait megrontják, megsemmisítik, a 
körösköri;! fölnövö gazt kiirtsa, nehogy a la liatal korában el- 
>atn\aljon, a vad hajtásokat lemesse, rendes időben megöntözze 
és keménv tőidét megporhanyitsa. Ugyanezt kell a tanítónak is 
tenni. h. gv a gyermekeket jó, jámbor, becsületes keresztény 
emberekké nevelje; szükséges, hogy minden erejét és ügyeimét 
erre p.rditsa: az ártatlanság, erényesség és jámborság jó csiráit 
a gyermekszívben fölkeltse, ápolja, nevelje, hogy mindinkább 
erősödjenek: kell, hogy a gyermeket megóvja a vétek gazától, 
a i-úbitás férgétől; kell, hogy a gyermeknél a vétkes káliumot 
és szenvedélyt, a szívnek e vad kinövéseit — a hazugságot, da 
ezot, haragot, engedetlenséget elfojtsa, és helyette a szívbe val 
bisos-.-ig'r. erénvt ültessen, és hasznos, sziiksogf- ismeretekkel, 1 
nielvek egykor gazdag gyümölcsöt teremjenek, a szivet, lelket j 
nemesit-'-. A kertész a fácska mellé erős kar- t i- tu-z. mely ; 
azt egyenesen tartja és a vihar esetére megvédi. A gyermekek ; 
is ily támaszra szorulnak; a szülék és tanítók e támaszok. Al j 
dott azon iskola, áldott ama ház, Imi tanítón és -ziil.k a gyerme- . 
kekre nézve ily erős támaszok, melyekbe a gymieki ingó ke .
bel bátran fogódzhatik, vezetést nyer, ..... .. azután áldás és
siker remélhetöi.

innen köv.-tkvztetbetjük, mily szükséges az iskola, Ind a 
gvcrim kék jó, jumbu. baszonveheiö entberekko neveltetnek, és 
mindéi: ideiglen és örök boldogságra az alap megvettetik.

Hányán leltek az alaeson s. rsnak közöl .- boldog 
ságot épen az. által. mit ifjú korukban az iskolában tanul­
tak ? Az egyiptomi József helytartója lón Kgvipt..muak. a király 
útin első; Dávid, a pá -ztortin, Izraelnek királya; az istenfélő Ju­
dith sz.ilöváro-ának ltethuliának megnientője; az okos l.szther 
Perzsiának királynéja és Izrael népének védője Ion. Honnan 
ezeknek kit t :tés Igaz, töímagasztaltatásnk az isteni Gond­
viselésnek est Iája, ■ az 6 okosságuk és erényességük által, 

elvet mint gyermekek az iskolában, legalább a szülői iskolá 
liat: tanultak . az Istennél nagy áldást, sok kegyelmet kiérde­
meltek. Kiég példát lehetne íölhozni az ó és uj világból, meny 
nvire boldogít az iskolában nyert oktatás, nemesíti a szivet, 
ékesíti a lelket, tiszteletet, ji véleményt szerez, isteni áldás­
sal jár.

t le nem csak e földre, hanem az örökkévalóságra nézve 
!>obi, git az i-.kólában nyert oktatás Az. iskola valóságos ne- 
o-ihtézet. Nevelni pedig annyit tc-z. mint a gyenge gyermek 

a-n ah lelki tehetségeket fölébreszteni, t áplálui, vezetni és 
• ■rösitni a fiatal embert akké|i idomitni, hogy rendeltetését itt is 

tt isti! áliólag elérhesse; nem különben, hogy mint polgára a vi­
lágnak. .etöltiicsse ama hivatáskört,melyre Istentől rendeltetett,
- ni’ t i menny örököse azt az isteni aratás napján elnyerkes 

■ i;■ gpedig a nevelés szent föladatát a gyenge liatalság- 
elérje szükséges, hogy az igaz, keresztényi legyen. Jézus 

Krisztii- -zent tanításának lelke lengje át. mert ebben gyöke­
kor; igaz nevelés és oktatási kiképzés. A keresztény 

ség ama -zeni föld. melyen az igaz nevelésnek legszebb gyü­
mölcsei :yésZ!;.*k. Föföladata tehát az iskolának a gyermeke 
két Istenhez, minden világosság és élet kutforrásához vezetni; 
err fölszólít benn nket maga az ur Jézus Krisztii-, midőn 
m. iiiija : ..Az az. Örök élet, hogy téged, és a kit küldöttéi. Jézus 
Kik ./.ti;-; megismerjék.* Azután ismét mondja: -Hagyjátok a 
kisdedeket hozzám jöni."

I-;, unek és szvi.t Fiának i-meretére vezettessenek tehát a 
gyermek, k a nevelés - az 1-kólái oktatás által, fsak úgy leend- 
net. ok egykor hasznos tagjai az egyháznak és hazának. Csak 
ily nevelésből takad áldás és üdv mind e világra, mind az örök 
ké-v-dóságra. A gyermeknek tehát már az iskolában kell Istent

ismernie, szeretnie, és parancsait megtartani tanulnia. Meg kell 
tanulnia már az iskolában a bűnt utálni, kerülni és a jót gya 
korolni; a gyermek már az iskolában szokjék az igaz, józan ke 
resztény élethez, mert, a mit üatal korunkban megszoktunk, azt 
öregségünkben is megteszszlik. Azért szokjék a gyermek mar 
az iskolában keresztény fegyelemre és erényre, gyakoroltassak 
az imádságban, vezettessék az isteni szolgálatra és készíttessék 
ebi a szentségek méltó fölvételére; mert mindez szükséges az 
örök életre.

Azért, keresztény szülék 1 ha akartok gyermekeiteknek 
használni földi életpályájukra és az örökkévalóságra nézve, küld 
jétek őket szorgalmasan iskolába; kedveltessétek meg velük 
azt. győzzétek meg őket annak hasznáról. Minél ink.óib érdekli 
a szüléket az iskola és minél gondosabban támogatják a tanító 
fáradalmait, annál bizonyosban fog az iskola vetése jó földbe 
esni é- százszoros gyümölcsöt teremni.

KI len ben mily oktalanul cselekszik sok szüle, mindennemű 
mentséget keresve, csakhogy a gyermeket az iskolától távol 
tarthassa, a tanító befolyását a gyermekre alááshassa, és az Is 
kólát úgy mint a tanítót a gyermek előtt gyűlöletessé tehesse' 
De az. ö vetésük gyümölcse meg fogja magát egykor Imsznlni 
mind rajtok mind gyermekeiken. Leggyakrabban gonosztevőket 
fognak fölnevelni.

0 keresztény szülék I gondoljátok meg ezt jól, és melyen 
v essétek a mondottakat sziveitekbe. Maradjon mindenkorra leg 
szenteld) teendőtök : azokat, kiket Isten gond .tokra bízott, kik 
i ül egykor felelnetek kell, pedig ott Isten bírói széké előtt, nem 
kényszerülve, hanem készséges örömmel az oktatás szentélyé 
be, a/ iskolába küldeni. Nincs más mentődeszka, hu jobb jövőt 
óhajtunk mit az. ég és föld hatalmas l"ra mielébb adjon meg!

0svald Péter.

Katholikus hitélet.
Pest, ;i.iv. X kath. hívek tini ragaszkodással viseltet 

nek föpásztoraikhoz, nem csak azon okon, mert ezek mint após 
tolntódok fáradni nem tudó buzgó-ággal hirdetik az egyedül ild 
vöz.itö isteni igét. hanem azért is, mert mint valódi népatyák 
teljes készséggel megosztják a hívekkel jövedelmeiket. Mi, hi 
ven fölvállalt kötelességünkhöz, mindannyiszor mélyen érzett 
hálával . s tisztelettel sietünk a bibornok hg-primás ö cminen 
fiájának, a nmlgu érsekeknek, nemkülönben a mulgii és ndgos 
püspököknek kifogvliatlaii bőkezűségéről tanúskodó kegyes ala 
pitványait és adakozásait közölni , miszerint t. olvasóinkban 
a föpászlorok iránti hódolat t és hálaérzelmet felfokozzuk. Kzen 
szempontból átveszsziik a „Tan. L.“-ból a következő sorokat 
is, melyekben Kedély jelenlegi nmlgu föpászt .rának tanügyi s 
vallási nagylelkű áld zatai l-ól ig hitelesen fölsoroltatnak. A 
czikk igy hangzik : 1. Az erdélyi püspökség -11 plébániájának 
nagyobb része oly csekély javadalmazással bir. hogy egy egv 
lelkész évi ellátására a múlt században hasonlíthatatlanul sze­
rencsésebb pénzviszonyok között évi AKI pfrtban mcgállapitott 
kongrua sem telik ki. S..kat tettek e mostoha körülmény enyhi 
lésére Erdély nagynevű püspökei. jelesen az 1 Kf>2 ben elhunyt 
püspök Kovács Miklós e czélra mintegy (10,000 pfrtot áldozott 
végrcndeletileg; azonban a nagylelkű adakozás a nagy szűk 
séget érezhetetlenné tenni képes nem volt. Erdély mostani 
nagy méltóságú püspöke 11 a y n a 1 d Lajos a püspöki kor 
mányi átvevőn, föpásztori gondoskodása kitűnő tárgyává az 
Í r -/üllcjébcii a nap terhét hordozó papjainak jobb javadalmazó 
-át tevén, azon kívül, hogy némelyek számára az. erdélyi r. kath. 
vallási alapból a kongrua kiegészítését kieszközölte, s a mel 
lett. hogy, mióta e püspöki megyét szerencsés és ritka személyes 
föláldozással összekapcsolt munkásságával kormányozza, a sze 
gényebb lelkészek nyomorúságának enyhítésére évenkint több 

1 mint 'i»i pfrtot -z.ok' tt kiosztani. oda i- törekedett, hogy saját 
jövedelmeiből a lelkészek illőbb ellátására állandó alapítványi) 
kát is tegyen, áldott szándékában lévén, idönkint, a mint t. i. a 
püspökség nem gazdag jövedelmei engedik, egy két plébániát 
úgy felsegíteni, hogy az által jövőre legalább az érezhetőbb nyo 
mór ellen biztosítva legyen. Ily irányú alapítványai eddig a kii 
vetkezők; 1 ' A nagysinki plébánia dotatiójára sí')'X> pfrt. 2) X

t
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szerdahelyi plébánia dotatiójára 2000 pfrt. 3) A kiskapusi plc 
bánia dotatiój ára 2000 pfrt. i A sárpataki plébánia dotatiój ára 
2000 pfrt. 5) Az almakcréki plébánia dotatiójára 2000 pfrt. ll 
A kááli plébánia dotatiójára 2000 pfrt. 7) A mocsi plébánia do­
tatiójára 2000 pfrt. 8) Az ákosfalvi plébánia dotatiójára 2000 
pfrt. Ily irányú törekvése volt az. bogy Holzmcngenben, hol ne 
hány család a kath. bitre áttért, saját erején uj plébániát alapi 
tott: a templomon, plébániai lakon és iskolaházon kivid, melyek 
nek fölépítéséhez 12,000 pfrttal járult, a lelkész dotatiójára 9000 
pfrtot, a templom dotatiójára 1O00 pfrtot, a kántor és tanító ja­
vadalmazására liOOii pforintot saját piis])öki jövedelmeiből ál­
dozván.

II. A püspöki megye jobb jövője elkészítéséhez tartozik : 
a papságra készülő növendékek kellő nevelése, cs az elaggott 
papok illő ellátásának biztosítása. E szükség érzetétől áthatva 
nagyméltósági, püspök ilaynald Lajos: 1) a püspöki megye 
számára agy nevezett gyermcknövcldct scminarium puero- 
rum —alapított; a szerencsés eszmét 180:1 ban tudatta megyéje 
papságával, mely a főpásztor lelkes szándékát nem csak bála 
vai fogadta, hanem szegény-égéhez mért ritka áldozattal is elő 
mozdítani sietett. Maga a tőpásztor e czélra eddig 18,000 pfrtot 
áldozott. A nüvelde jelenleg 8 itjat tart. A papságra jelöltek ki 
tünőbb kiképeztetésére irányzott főpásztori gondosságának em­
léke az is , hogy a bécsi Pázmány intézetben, hol az erdélyiek 
számára két alapítványi hely v..lt löntartva, jelenleg megye jé 
hol nem két, hanem négy papnövendéket neveltet. 2) Az elag­
gott papok ellátására létezett ugyan Erdélyben nyugdíj alap, ez 
azonban az éven kint fölmerülő szükséget pótolni képes nem 
volt; a gondos főpásztor azért i.öoo pfrtnyi tőkepénz lefizetése 
által, melyet évenkinti külön adakozásokkal is nevelni kegyes­
kedett, egy nyugdíjazási segédpénz alapnak alapkövét tette le; 
mely a megyebeli papságnak évi adakozásaival szép gyarapo­
dásnak indult, úgy, bogy a hivatalukban becsülettel incgösztilt 
lelkészek most már nem mint azelőtt 12o hanem évi 300 pfrtnyi 
nyugdíjban is részcsittethetnck.

ill. Templomaink egy része az idők viszontagságai és az 
18-is—y Ej hadjáratok következtében nagy romlást szenvedtek. 
Erdély buzgó püspöke az lír háza épségét és díszét szivén bor 
dozván. e téren is halhatatlan emléket állított föl magának. 
Mindé;, gondját és adakozását e téren fölemlíteni nem lehet; 
elég fényes bizonyítvány erre a holzmengeni templom- és pap­
iaknak általa tett fölállítása. Eehctetlen mégis a vallásos és ha 
zatias érzés legbensöbb megindulása nélkül e téren! következő 
áldozatairól hálásan meg nem emlékezni, a) A károly fehérvári 
székesegyház , az egyházi építészetnek e páratlan remekműve, 
melyhez annyi vallásos és nemzeti szent emlék tapad, melyben 
a dicső llunyady ház családtagjainak síremlékei állanak, az idők 
megnehezült járása alatt gyakran elpusztittaíván . és styljének 
meg nem felelő meszelések és festések által eléktelenittetvén, 
hogy a nagyszerű hazai emlék ősrégi építészeti szépségével 
gyönyörködtethesse ismét a honfiszivet, a nagyméltősagu püs­
pök -i templom helyreállítását 187)8.dik évben munkába vétette, 
és arra eddig már 12,000 pforintot költött, b) A kolozsvári tem­
plom tornyának építéséhez 1O0O plrtot, ej a szamosujvári elégett 
kath. templom helyreállításához t>00 pfrtot, dl a zabolni uj tem­
plom építéséhez öOO pfrtot, e) a esik-somlyói barátok temploma 
szamára készített nagyobbszerii uj orgonára I2<X> pfrtot.fi a ká­
roly fehérvári székesegyház tornyában fölállított uj harang ön­
téséhez 1 ut ni pfrtot,g) a barasztosi templom tőkepénzének gyara­
pítására 100 pfrtot adi mányozni kegyeskedett.

IV. Erdélyben a kath. oktatás és nevelés ügye a kath. 
egyházat hazai törvényeink szerint is megillető antonomikus ál­
lásánál f. gva, a püspök kezében központosul. Mostani püspöke 
ilaynald bajos öexejn oly időben vette át a megye kormányát, mi­
dőn a kath. egyháznak az oktatás és nevelés ügyére is kiterjedő 
és kiterjedni kellető jogát a mindent maguk körében öszpontosi- 
tani szerető politikai tisztviselőknek hazai törvényeinket vagy 
nem tudó vagy könnyedén mellőzni szerető ellentörekvései el­
len megvédeni és biztosítani nem csekély föladat volt. Hazai 
tön • nytink és az egyház joga azon időben alig találhattak lel 
ke.-cbb védőre. Mennyi fáradozással volt e törekvés egybekap­
csolva y mily elszánt kitartást igényelt az V megítélheti az, ki a 
múlt években az egyház , iskola cs nevelés ügyében hozott kor

mányrendvle.tek szellemét, bordere jót ismeri. Múlta túlit, feed, 
sndavit et alsit , inig sikerült elismertetni azt; hogy az n jog­
körnek, melyet a kath. egyház önkormányzati jogánál fogva 
1848-ig az erdélyi kir. fökormányszéknél fiinállutt, a püspök és 
katbolikus férfiakból alakult, de az uj rendszerben a guiieniium 
mai együtt 1849-ben eltörölt katholika comtnissio kath. egyházi, 
tanulmányi és alapítványi ügyekben gyakorolt, az erdélyi ptis 
jn'ik kezében kell öszpontosuluia. Innen vau, hogy Erdélyben a 
múlt időszak alatt is a kormány kezelés. Matti kallódik» • pénz 
alapból csak akkor és oly utalványozások tétethettek, melyeket 
a püspök kijelölt. A kath. alapítványok a püspök állal -/'at 
lak ki. Iskolai ügyekben a e . kir. iskolatanács s ma-helyt oly 
széles köre megsziikittetett, a középtanodák és népiskolák, va­
lamint a nevelőintézetek is a püspök közvetlen rendelkezése 
alatt állván. A népiskolák ügyében Magyarországra nézve í -.">7 
ben October 27 én kiadott cultnsministerialis rendelet, az érdé 
Ivi püspöknek az egyház önkormányzatára és hazai törvénycink- 
I a fektetett, terjedelmes ellcnszölalá«a miatt határozatul ki nem 
birdettetbetett, hanem a tanítók kinevezési joga, amint 1' Is ig 
törvényesen állott, egészen a püspök kezében maradott. Mond 
hatni , hogy az oktatás és nevelési ügy Ilaynald Lajos er 
délei püspök ur ö nagy méltóságának buzgó intézkedései és ál 
dozatai folytán szembetűnően szerencsés lendületet nyert. A ká 
rolvfcliérvári középtanoda ismét! életbeléptetését és 8 osztályra 
lett kiegészítését ö nagy méltóságának köszönhetni. Épületének 
helyreállítására 187>3 dik évben r»< 8 > pfrtot á ül zott és a 1 özép 
tanoda számára i UH »pfrt on szép bogárgyűjteményt vásárolt. Leg 
fényesebb emléke az iskolaügy emelése körül oly korból, mely 
ben a németesitési törekvések oly nagyon napirenden valónak, 
a esik-somlyói teljes középtanoda, tanitóképezde és négy oszt á 
Ivu elemi iskola. A két intézet a katbolicismus és magyar nem 
zctiség érdekében 187>7-dik évben nyerte meg első alapítását 
azon gyönyörű főpásztori szózatban, melyet a székely néphez 
pünkösd hava 4-én intézett, a tudományos téré ni mozgást, mint 
a nemzet önföntartása- és elhaladásának egyik legjelentéke 
nyebb tényezőjét tüntetvén föl és adakozásra szólítván tői azt 
azon nyilvánítással, hogy ö nagy méltósága minden begyül, i 
1 0,0UO pfrtra maga részéről egy ezer pfrtot fog ráfizetni. IVib 
bet tett mint Ígért. 134,1 HX) pfrtnyi töke kivánfatott volna a liá 
rom iskola alajiitásálmz. Alig Íratott alá 8|mXHl frt és ő. nngy- 
méltósága mégis, csakhogy a jó székely nép azon iskolák lm -z 
nát mielőbb élvezhesse, alaptőkéjéhez már 1 Sf s dik évben 
12,"Oi.) pforinttal járult. Tartóz.-m az igazságnak, bevallani azt, 
hogy az akkori e.s. kir. helytartótanács a föpásztor ezen törek­
vését az adakozások gyűjtését engedélyező rendeleté ált :! pár­
tolta, jóllehet nem volt hiány az kinn.kik íi nagvméltóságának 
lépését. mert a magyar nemzetiség érdekének emeléséi nem 
szerették, ellensúlyozni igyekeztek. A középtanodák cm- lésére 
irányzott törekvéseihez számit.mi ö nmlgának az.m igyekezetét, 
hogy a tanárok fizetésének a kaib.. tanulmányi alapb d leendői 
rendszeresítését. és a tanároknak nyugdíjaztatásra leendő biz 
tositását eszközölni akarta. Sok éven át sürgette ebb -11 • 'rje 
delmes és okadatolt tervének kivitelét: de az. egész terv idjes 
elfogadását évről évre elmcllőzii bécsi enltus-ministeriomtól csak 
annvit nyerhetett meg, hogy a 400 pfrt fizetéssel ellátott luVE-p 
tanodái tanárok évi pótléktizctésben részcsittvi-senck. Az -r 
délvi püspöki megye nagy hiányában volt a kellően szervezett 
leányneveiö intézeteknek. () nagyméltéságátiak figyelme e ha 
jón is segített. Első gondja volt azért Szcbcnben az Orsolya szü­
zek vezetése alatti leánynevelő intézetet jól szervezni. E czélra 
a zárdának az évenkint mintegy 4—7)00 pfrtra menői külön se- 
gcdelmezésén kivid, 10,(Xiopfrtot és külön a zárdái lelkész java 
dalmazásiira 4(XK> pfrtnyi tökepénzt alapított. Továbbá 1 s:>s 
ban püspöki székhelyén Kár. ly Fehérvári itt saját erején külön 
leányiskolát alapított a Szathiuárról nyert irgalniasnők ve/, ‘lése 
alatt, kiknek itteni működését a \ áros és környék, a nagynevű 
alapit" méltó magasztal;'-sai között . bálával szokta kísérni. A 
zárdának építése és kellő fölszerelése több mint 12,000 -frtba 
került. Az irgalmas nők ellátására és az iskolában műnk - hit- 
elemző díjazására egy 3040 pírt.m vásárolt, de évi ->.>o frtot jö­
vedelmező nagy réten kivid kész alapítványai : o.ooo pforintot 
adott át. Ezeken kivid a gyergyó szcntniikló>i leányiskola löl 
állításához 2IXX), az udvarhelyi nevelő intézet létesítéséhez is
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mét 2O00 pfrttal járult. A népnevelési előmozdítandó. ó nagy- j 
méltósága továbbá : a bolyai tanító javadalmazásához 4000 pírt j 
tál. atordai tanító javadalmazásához 200V pfrttal, a számosul- j 
vári árvaház tőkéje neveléséhez 500 pfrttal, a kiskapusiak szá- , 
mára 1(W pforinttal járult.A mit ezeken kivid egyes tanítok- és i 
tanítónőiknek püspöki hivatalos látogatások alkalmával évrol- 
évre setredelmczésiil adni szokott, nagy összegre szokott menni, 
mert szegény tanító elég van . és soha senki, ki érdemes a tol- j 
seoéiésre, vigasztalatlanul ö nagyméltóságához nem járult

V. Másnemű hazafias adakozásai ö nagyméltóságának: A 
távcső , melyet a károly fehérvári csillagász! intézet számára 
•Mm pfrton vásárolt. A 2000 pfrtnvi alapítvány, melylyel az cr- 
délvi nemzeti muzenm tőkéjének gyarapításához járult, a 4o0 
pírt melvet az udvardi kálváriára, a 2O0O pfrt, melyet a sze 
csénvi iskola számára adott, a 400 pírt, melyet a pesti múzeumi 
kert számára kifizetett. A múlt évben egy Erdély történetére a 
nmiai ki rból vonatkozói, az erdélyi nemzeti muzenm által pálya 
zatra kitűzött kérdés megfejtése jutalmául 300 irtot , a Marko­
séle kopek vásárlására 21«» forintot fizetett." A Mindenható gaz­
dag áldása legyen a nemesszivti püspök ö excjával 1

Pest. dee. 1. Említettük, hogy az esztergomi érsekme- 
2\ei papság Kagv Szombatban sz. gyakorlatokat tartván , az 
azokban részt vett bibornok-hg prímás ö eminentiájához azon 
kérelemmel járult, hogy „részéről gyermeki tisztelete s ragasz 
kodása érzületeit a szent Atyának tudtára adja.“ Ezen kegye 
letsngalta kérelmet teljesítvén tábornok kg prímás ő cminentiája, 
erre'Komából az alább következő pápai irat érkezett. Ezen 
iratot a bibori-s főpap közelebb érsekmegyei papságával közölte 
< jt-v hangzik: „Esztergomi fö e g y h á z m e g y é n k t is z- 
telendő papságának üdvöt az 1 rlian s atyai ál 
dásnnkat! Fölkérettem a Nagy Szombatban minap szent 
gyakorlatokra egy begytilt papság által, hogy részéről gyermeki 
tisztelete s ragaszkodása érzületeit a szent Atyának tudtára ad 
jani. Ezt a legkvszségesebben tevém : mert mi sem eshetett kel 
iemesebben , mint az ily kegyelet és In dolat érzületeit ü szent­
ségének tolmácsolhatni." A szent Atya ezen érzületeket a legke 
gyesebben fogadá. A miről hogy bővebben is meggyőződjenek, 
Íme közlöm ö Szentsége e tárgyban hozzám intézett apostoli le­
velét egész terjedelmében.“ IX. Pins papa. „Kedvelt fiunk 
nak üdvöt - apostoli áldásunkat. A mire főegyházmegyéd egy­
házi térfiai. Nagy Szombatban egy begy ülve, jámbor lélekkel tö­
rekedtek . hogy t. i. nekünk ezen oly szomorú időben némi vi 
gaszt nvnjtsanak. azt valóban elérték. 1 gyanis nem csekély 'olt 
örömünk, midőn értesültünk azon érzületekről, melyeket nevök 
ben jeles leveledben kifejeztél. Midőn a pásztorban oly nagy a 
jámborság s az apostoli szent >/. t k iránti tisztelet, nem csoda, 
ha az alsóbb papság is a kitűnő nyomok után indul, s vezére 
példáját versenvezve követi. Kérünk tehát, tisztelendő testvér, 
fa’így azon vallásba férfiakat értesítsed arról, hogy ragaszkodá­
suk ezen szép bizonyítványa a legkellemesebben hatott reánk. 
- a te és ö irányukban táplált atyai jóakaratunkat még inkább 
fokozta. Ennek folytán atyai szeretetünk jeléül s szerencsekivá 
natunk zálogául apostoli áldásunkat adjuk rád. papságodra, s 
a pásztori gondodra bízott hívekre. Kelt Komában, szent Péter­
nél. 1-Ó-2 kinov. 1-én, pápaságunk 17 ik évében. IX. Pius. >.k." 
\ éven szentsége« Atyánknak ezen . való ban szeretetteljes vála­
szát. továbbra i- rendületlenek maradjat« k a hitben s szorgosak 
az imákban. Esztergom, KSC2. nov. 17. J á n o s

bibornok-érsek, s.k."
Békés. nov. 1". E földi életünkben nem lehet nagyobb 

szomorúság azon érzelemnél, mely akkor jut számunkra osz- 
tálvró szül. ha kedveseinket halál által elveszítjük. Ily nagy 
fájdalommal tölté el keblünket nov. 7 ik napja, midiin népes al 
földi városunk minden vallásfelekezet!; templomainak összes 
harangjai - i- kongá.-ukkal hirdetek, hogy .< z o m hath e ly 
Antal példás és nagybnzgalniu katli. testvérünk, ltó-kes megyé­
nek egy kori fáradhatatlan alispánja, országgyűlési követe, min 
den szép, j-ó - nemes nagylelkű doni -zditója , vidékünkön min 
d' :. id*.bee. a legnépszerűbb. » mindenki előtt köztisztelet és 
szeretethet álló férfiú nincs többé! Lelkét visszaadd Alkotó, 
iának. L _ igy a • - éven át folyton' «an munkás ó- tevékeny 
földi élete után Jézus Krisztusban örök nyugodalmat talállias 
son. Fölóii maradvánvai n..v. A'-én 4 órakor tétettek le örök nvn-

f'ilomra A gyászpompa nagyszerű volt, melynélc-sak azon 
l intc ájdabim lehetett nagyobb, mely a boldogult tisztel un 
családját,^rokonait és jó barátait, valamint számos részvevő tisz­
telőit érte. Az egvbázi szertartásokat ngos es tt. k<" -ács J< 
zsef ez kanonok ur végezte, három áldozár kozremukodese mel­
lett- diszité még e gyászünnepélyt megyénk-, varosunk- s az ura­
dalomnak csaknem összes tisztviselői, valamint minden rendű, 
s különféle vallásfelekezctü hívek megszamhilba lan sokasaga, 
vécre a helybeli gör. m egy. és pr. testans összes lelkipásztorok 
s az elemi tanoda ifjúsága. — Adjon a Mindenható örök nyugo- 
dalmat és dicsőséges föltámadást az ^iinvtnak^^ ^

Marmaros-Sziget. nov. ti. Városunk középén mar re­
uen szobor állíttatott fül hold. >ziiz anyánkat iclkepez'c, kinek 
lábai alatt a kígyó feje megtöretett, de az időnek tóga mmy 
részben megrongálta. Szomorodott szívvel hitta ez varosunk 
se-u-dlelkésze nt. Schönherr Ágoston ur es Istenben Helye­
zett bizodalommal a lakosokat adakozásra szólította föl, hogy 
a hegytilt összegen a már annyira elavult szótan kijavíttass . 
A jó földbe vetett mag itt is megtenné gyümölcsét; mert a hí­
vek örömmel nvujták filléreiket. A szobor örömünkre kijavít al­
ván, most az egészet vasrácsozat veszi körül, a négy szögletén 
öl magasságú négv lámpatartóv al ellátva. Az így elkészült szob­
rot mlgos és ft. II aas Mihály püspök ur, kisasszony hava nak 
lil ik napján ünnepélyesen szentelte töl. Ez alkalommal o mlga 
a bérmálás szentségét is kiszolgáltatta , a szobor bdallitása 
ez él jár ól. képek tiszteletéről, de különösen a szűz anya iránti 
tiszteletről meghatóan prédikálván. — Nem mulaszthatom el 
még, hogy örömünket ne nyilvánítsam, a Sziget es >zlatma közt 
a Tisza "Jvamon létre jött hid fölött, mit részint a magas kir. 
kincstárnak, részint a szlatinai közbirtokosságnak köszönhe­
tünk. E hó 2-án nagv pompával szenteltetett tol ezen tij Imi, 
melv alkalommal a szomszéd Akna és Falu Szlatina helységek­
ből körmenetben jött a legnagyobb örömérzetto! áthatott nép, 
hogv olv epedve várt kedvencz tárgyának fülszenteléscben reszt 
vegyen. Mindkét részről lelkes alkalmi beszédek tartattak, az 
elsőit nt. E s ztegár István akna szlatinai plébános ur tartotta, 
hálát rebegve az ég urának és a kegyes pártfogók nagylelkűsé­
gének a másikat román nyelven tartotta nt. Lázár Sándor, 
közép apsai plébános ur. Hogy c nagyszerű mii négy bo lehí­
vása alatt létrejött, azt tok. Markus Ágoston akna szlatinai 
praefectus ur erélyességének és fáradhatlan munkásságának 
köszönhetni. A szigeti száraz kantor.

Somodi, novembnrkó, Ki dikán. Magas kegy urunk Kol­
lár e s i k István rozsnyó.i püspök ó, méltósága, folytonos jó­
téteményeit jó tettekkel halmozva, egy értékes vas keresztet 
Üdvözítőnknek életnagyság!! aranyozott képével emeltetett ha- 
tárnnkban ott , hol püspöki kertjének közelében egv magas 
kerekded hegynek délnyugoti szirtes oldalában emelkedő kő­
szikla kedves látványra hívja a figyelmes szemlélőt: eszik 
Iának hegyén áll a remek kérészi magasban , oly megle 
pön és szépen , mily meglepő a hely es szép maga a kereszt, 
most már a mi somodi kálváriánk, a mi lelki örömünk. 1- lelki 
örömünket fokozta a keresztszentelési ünnepély, melyet nt. <- a 
bányi Tamás szepsi kerületi alespercs és szepsi plébános ur 
mai napon véghez vitt. Meghat" jelenet '"lt látni I>tt-n >zolg<i 
iát templomi diszöltüiiyben e szikla csúcsán a kereszt mellett 
:i szokásos egyházi szertartással foglalkozni, megható a szent 
beszéd, melylyel e helyről az alesperes ur a sz. kereszthez v aló 
erős ragaszkodásra kenetteljesen lelkesítette a jelenvolt hitek 
szivét, hatottak a mozsarak durrogásai is, melyek az ünnepély 
örömteljes megtartását szerte hirdették. De a mozsaruk hang­
jai még nem fejezték he teljesen hitéletünk mai mozzanatát, i"l 
kell mutatni és nem véka alá rejteni a gyertyavilagot, melyet 
a mlgos püspök ur a kereszt állításában számunkra gy újtani 
kegyeskedett; ugyanis valahányszor e helyre fogunk tekinteni, 
eszünkbe jut Péter apostol, a kószál. melyre Krisztii--épí­
tette anyaszentegyházát ezen igékkel : ..'le 'agy kószál, es 
ezen kószáira építem az ón auya.-zcntegyházamat, és a pokol 
kapui erői ram vesznek rajta:” továbbá eszünkbe jut a jvru 
zsalemi kálvária , hol az isteni bárány vére hullott az ember­
nek hiinbékóira, melyek, midőn a sz. vér hullott, legottun k 
pattantak lábairól, szabaddá lett é~ biztosíttatott a mennyor-
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szagról. 1 nie ez emlékben a kér. remény bizonyos teljesedésé­
nek jelentése! — Melyik soniodi katholikus ne áldja ezért püspö­
künk életét y Ragyogjon is fölötte az isteni oltalom úgy, miként 
c kereszten tlindöklik jótéteménye, s miként ez hirdeti jótévő 
szivét, agy Írja föl Isten püspöki érdemét, a somodi katholikus 
pedig be fogja bizonyítani jó hitéletével, hogy tudja megérde­
melni o méltóságában egyházának jótevő kegyurát, mai nagy 
lelki örömünk alapitóját. — Végezetre föl kell említenem egyhá­
zunk védszentjének ünnepélyét, mely a kereszt megáldása után 
a nagyszámú körmenetnek templomba érkeztével kezdődött,szó­
székre lépett ekkor ft. M a d a r a S6 y l.ipótur a jászói premontrei 
rend érdemes tagja. hittudor és tanár, ki szentirási idézetekkel 
gazdag igékben előadván a k. irgalom testi és lelki müveinek 
égben jutalmazó érdemeit, hathatósan buzdította a hallgatók 
számithatlan seregét sz. Márton püspök egyházunk védszentje 
példájának buzgó követésére. E kenetteljes szónoklatot a szent 
mise követte, melyet It. K ádas László ur a jászói premontrei 
rend kíiztiszteletü jierjele papi segédlet mellett Istennek bernit 
tat ott: öröm volt látni az élő rózsa-fiizér-társulat leányait hófe­
hér ruhákban koszoruz.ottan ég/l viaszgyertyákat tartva kezük­
ben az isteni-tisztelet alatt párosán s ritka ajtatossággal szol 1 
gálni, mintha csak hirdették volna : ..Áldott legyen az l'r, kinek 
mai ünnepünkkel dicséretet mondhatunk."

E g y s z. I. á s z I ót á r s u 1 a t i tag.
Sereg a rozsnvói püspöki megyében), nov. 20. Szándé- 

k- an sütném mind magam, mind híveim homlokára a hideg 
nem-érdekeltség és rut háladatlanság bélyegét, ha a katli. vi­
lág előtt be nem mutatnám legalább néma sorokban azon igen 
szép és kedves ajándékot, melyet csornai fiók-egyházam Sipek- j 
riil tek. Balázs Antal földbirtokos úrtól, s az ö széplelkii hit- | 
vese, szül. Károlyi Iréné asszonyságtól f. h. 15 én azon körül- \ 
ménybőil kapott, mivel a föntisztelr úri párnak házassági sző- | 
vétségé az ottani kisded egyház falai között áldatott meg. A : 
mélyen ti~ztolt urlmlgynck szüléi, tek. Károlyi János és í 
.1 a n k o v i e b Rozália ö nagyságaik, a söregi egyháznak hívei, 
a sóregi paroehia körében akarván kedves szülöttjüknek az ö 
választottjával! összeköttetését eszközölni, a házasság ünnepé­
lyes megkötése előtt azon nyilatkozatot tették előttem, misze­
rint óhajtanák : lu-gy az esketés a csornai templomban történ­
nek meg. ila nem merül i- föl közöttünk a szerény óhajtás 
indokolása, lözonyos vagyok benne, bogy a csornai templomhoz! 
eme ragaszkodásnak az v>It az oka, minthogy a söregi templom j 
már nem csak minden jelét, maradványát nélkülözi kivit! és ! 
belül egy iránt az Isten házát megillető dísznek, a kevés vako­
lat is folytonosan szakadozván az esőzések által átázott bolto­
zatról, hanem oly veszélyes állapotban is van fedelének rothadt, 
falainak és boltozatának basadozott volta miatt, hogy maliul 
nap az. egész épület összeomlik. Minthogy így a söregi templom 
már nem csak botránykő az emberek szemeiben, hanem vészé- ; 
Íves i> a belépőkre, csak örültem, hogy a nevezett házassági 
frigy egyházi megszentelését nem ebben, hanem a tiók egvszerü, 
de tiszta, s az. előbbinél nem i> igen szőkébb csornai templom­
ban végezhettem, mi f. évi jnn. lu kén szent miseáldozat után, 
melyen a menyegzői disz.es úri közönség is a népre igen jó ha­
tású áhítattal részt vön. meg i< történt. A vallásos keblli házas 
párnak | cdig nemcsak hogy ki nem ment emlékezetéből még 
hónapok múlva is az ö megelégedéssel fűszerezett társas életük 
megszentelésének e jelentékeny pillanata. hanem hogy azon 
időpontot az Istentől rendeknek, vezéreltnek, azért áldásosnak, 
boldognak lenni ünnepélyesen bevallják, és ezért jámbor szi­
vüknek báláját egy az Isten dicsőségére ajánlott áldozatban is 
tettleg bemutassák, f. h. 15-én egy igen szép, hófehér selyem 
szentségtartó vállkendő! velum küldöttek a csornai egyház 
nak, melynek közepén egv kereszt, benne .1. X. S. hetük, bősz 
szaluin egymástól távolabb eső csillaguk, s a két végén vi 
ragok vannak élénk színezetű selyem szálak . s leginkább 
aranynyal hímezve. — Hogy ezen aj táti - adomán v egy pár 
ajtatos kebel jámbor óhajtása szerencsés teljesültének, s ille­
tőleg egy- sírig tartandó vallásos ténvnek . t. i. az ö boldog 
hazas.-aguk megkötésének húlaemlóke, azt nem csak az aján 
dók minéniii-ége bizonyítja, hanem a kísérő levélke tartalma i- 
megerősíti, mely többi kegveletes szavai mellett ez. ajánlattal 
mutatta be az adományt : ..Legyen ez szerény emléke ama

reánk nézve örökké emlékezetes napnak, melyen megelégedés 
sei koronázott szövetségünk létrejött." Ám legyen! s midőn 
alulírott az óhajtást ismételi, s csornai híveinek nevében is iin 
nepélyesen megköszöni a valóban díszes, értékes és kedve- 
templomi ajándékot a tisztelt adományozóknak, kívánja, hogy 
az égnek áldása soha meg ne szűnjék kamatozni rajok, s az, 
a kinek dicsőítése szemeik előtt lebegett ajtatos adományuk ki 
állításában, mindenha oltalmazza meg minden szerencsétlen­
ségtől. ‘ F i n d u r a István, söregi plébános.

Örkény, nov. 29. Valami megható, s valóban magasztos 
szertartással tartatott itt meg a halottak estéje és napja. Vasár 
nap négy órakor délután községünk népe . apraja s nagyja a 
szentegyházban összegyűlt, előbb a vecsernyét végzendők, a/.u 
tán „Könyörülj, Istenem, a kimúlt híveken" kezdetit dalt váltó 
zatosan énekelve, nt. Selmeczy Ede plébános ur a községen 
kívül levő sirkertbe vezeté áhitatos híveit és ott valóban kenet 
dús, a szent Írásból és az életből merített gyászbeszédet tartott, 
mely a jelenvoltak szeméből könyeket facsart ki. A gyászbe 
szed után gyönyörű imákat mondott plébános ur a Mindenható 
hoz a tisztitóhelyen szenvedők lelki üdvéért, melyeknek végzése 
után a „Mélységekből kiáltok föl te hozzád, oh uram" énekelte­
tett ; azután pedig elénekelve a szent zsoltárt, alkalmi ének 
mellett megindult a gyászmenet. A szentegyházban ..Libera" 
tartatott, melyet magyarul 18 iskolással a bus orgona hangjával 
kellemesen összevegyülte!! Örkény népe nem csekély örömére, 
igen meghatóan énekelt uj éneklészunk. A Libera végén még egy 
gyászének zengedeztetett el, auuakutána a harangok keserves 
zúgása közt imádkozván a megholtakért, haza mentünk. Más 
nap 9 órakor ismét templomban valónk, áhítattal hallgatandók 
a gyászmisét, melyet ugyancsak tőn irt lelkiatyánk mutatott be 
a jók és gonoszok kérlelhetlen itélűbirájának. Templomunkban 
minden gyászszal volt fedve. Népünknek szokását követésre 
méltó példaként elismeréssel említjük meg. hogy t. i. e napon 
tetemes alamizsnát osztogat, azonkívül filléreit örömmel teszi le 
a gyászravatalra, sz. misékre a megholtakért. — l.ipótnak, 
mint az Örkényi egyház védnökének névtinnepc, f. li. 15-én tarta 
főtt meg. Templomunk, melyben 0—7 ezer ember imádhatja egy­
szerre az egek urát,e napon kicsiny volt. A környékről is a hívek 
nagy számmal gyűltek össze. Az egyházi szent szertartásokat, 
úgy az engesztelő szent miseáldozatot buzgó lelkészünk nt. .- v 1 
meezy Ede ur végező. Az éneklés, melyet 24 iskolással u; 
éneklésziiiik zengedezett, mindenkinek tetszésével találkozott.
- Minthogy a kegyes adományokat mások buzdítására lia-z 

nos is, szükséges is túljegyezni, teljes elismeréssel közöljük, 
hogy E eket e István 2U, Ring Antal pedig 5 Irtot tett le >ze 
retve tisztelt lelkészünknél egy később megrendelendő lobogóra. 
A hívek áldozatkészségét tekintve, hisz-ziik, hogy e czélra töb­
ben is fognak adakozni. Ilasonlúképeu megemlitendö, hogy őr 
kén yi lakos S z e ibert József ajtatos nejével Isten dics iségére 
egy hármas keresztet állíttatván, azt :»•; forintnyi ̂ alapit ványnyal 
látta el. Örkény i.

Különíélék.
A nmlgu helytartó tanács a Karácsonyi fluidé 

gróf s4,(ii it I frtos alapítványa után járó kamatokat <50 írttal 
azon utasítás mellett küldte meg a pestvárosi tanácsnak, hogy 
ezen összeg a Testen (önálló kisdedóvodák és bölcsőde inté­
zeteknek keliői arányban kiosztassék.

Sz. kir. B u d a város tanácsa azon kegyelmi tény követ­
keztében, melyben ö es. s apóst. kir. Fölsége f. évi nov. 19-én 
több százat részesített, a városi szegények közt 100 o. é. írt-d 
osztott ki; ugyan e hatóság a budai sz.-Erzsébet rendűek zárda 
épületének kijavítására 500 ... é. Irtot adományozott.

Az ..1. T.“ értesül, hogy „a kereszténység szoronga­
tott közös atyjának fölsegélésérc irányzott s ekkep legmaga­
sabb czéln sorsjáték nem kis ország vagy világ 
egész világ keresztény lakóit érdekelvén, a legtávolabbi világ 
részek- és országokból annyi kérelem és megrendelés jött, hogy 
az ö szentsége által jóváhagyott bizottmány 'Tiöke. i-alwati bg 
ö maga-ságit, livuy ezen 12"0 uagybecsii nycreméiiynyel ös-zv 
kötött s 105,000 frank értékű sorsjáték az öi szentsége iránti
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hu-iot kitüntetésére minél többeknek adjon alkalmat, a 

zájt (1 -c. V éré! !>t'3-iki febr. 16 éré Áttenni méltóztatvtt."
K i re 1 em a /. ujévi küs •/. ti ntések megy al- 

,- a t a r v á b a n. A pesti jótékony n.íegycstilet az n|Cvt kö­
szöntések c Ja-, oltása végett ezidón is megnyitotta alairasi iveit.

nség által elfogadott sokévi szokás szerint az, ki 
;.ZVI. iv. kre a szegények számára erejéhez mért adományt ala 
ir kettős ezélnak t'elel meg: egyik, hogy a — gyak-rta terhes 

... . ., az iUedelem megsértése nélkül mellőzheti;
I h'.rtv az emberi nx-m- r enyhít, sere alaozatvt hozott.

Ijesen fordul tehát az egyesület a t. közönséghez, a 
szenvedők nevében esedezvén azon buzgó részvétért, melylyel 
V ■ \ j/aékoiivságát mindenki r tanúsította. Az alairasi j

„ - tpe< séfjével ellátva) letétetvék aláírás végett,
köveik. ó’t ez. gvüjtö urakmil: Belvárosban: >eh wendt- ; 
.. . .. Xiiháh idei aims. Láng Mihály ev. esperes és Székács 
.. ... •• . - hiix. snperintendens: Kggen nerger könyvkeres 
k . iek-terén; Ráth Mór, Lauffer es Stolp j
k. vkervskvdé-ei a vávzi utczában; Amtmann Ferenc/. ; 
, u!. : Ha-yár házban: 1. ueff illatszerárus a Kristottercn:

• . gyógyszerész a zöldfa-utezában; H ausn er I 
V* i ""'t'tszvrárus kishíd-i-s aranykéz utcza sarkán: Guggen j 
b e r . r Lipót kereskedése váezi utcza elején. Lipótvárosban :
L t b József plebáres. Osterlamm Károly kiinyvkereske- 

• -en, B ! és Kánya ki reskedése a Józsefié • 
i'itrii h-tein Franeziska szivaiboltja az ujtéren. Te 

«ban : K lempa Simon prépost, M ülier Bcmát gyógy
i-i'-n. 1 ü r <"» k .1. gy< g;. szervsz kintly utczaban, | 

hl Dávid dobánv-utezai saját házában. Józsefváros 
: . zk Antal a lesi eresnél, Lin hard Jakab ház 

. .. ál >. dza-utezáhan. Kerer.czván shan : W i 11 Henrik, 
:p i iv. • . Török Pál re:', lelkész és snperintendens.
izenhiv;;' íhV.xák aláírási ivekkel _a választmányi nők, ezé 

.• - k“ i- aláirt n< vek ki fi gnak nyo 
. _ . .!vm _}•••:1* t r• *:t~rí k r re tik. A

Soltész József gőr.-egy. kanonok Fi riesen 
Dienes Sándor apát, pleb. Eperjesen .
Báró tí hillán y József, bi. tokos Friesen
Szent-Andrássy I ajos h. ügyvéd Eperjesen 
Mazalik Ágoston esp.-pleb. Sn okán
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t is azok 1 és olvasható 1< íratása kéretik. A
íjéi előestéjén f g megjelenni. Az aláírás f. évi | 

,!.•: . ohetik. Minden aláíróiak ott, hol aláirt, egy 
... k ' g adati i. K« It Pesten 1862. novem 

bér havában. * A pesti jótékony nőegylet.
- Honi á b ó 1 jelentik : Mint tudva van . a pápai álla 

n;, kbati csak szentségének van arra joga, hogy valamely vég- 
r, t,;,;.- - megválti zta-s n. vagy semmisnek nyilváníttasson.

i .. . fiatal en b< r 8 szentsége elé 
• < oudit* :t ; sa gvakorlata! kérte ki atyja végrendeletének 

n*é-váítoztavi-ára".' mélyben 40,000 frank, atyjának bátrába- 
g ,".. . na, ama lelkésznek van ajánlva, ki meghatározott 

- p ::. nlorn1 ’ un az első misét mondja. O szentsége 
néni ‘ : siti a fiatal ember kérelmét. A mondott napon azon­
ban n ''-jelent az ill, tő templomban, itt először misézett, s igv 
eb •, rre a nn mi tt összeget, azt a haladat»« örökösnek átszol- 
Sált'iió

12 5‘J

Adakozások.
: v a r.-T äraulat által Festen szer-

z V n I " h á ír.,
H réz y .József n. agtárnok 
J>r. S /. :l b ó Few néz orvos - -
( .. r - r * J.-i . i _TV-h >t" ' - -1 •5 ' T f
Az v rivsi ti-:<pénztár .
_i% . í, -v-fi : . viióOfi tam.csno!; Kp r-

K o 8 f lí L t ke (i - Titkári kp.:nzL.ri igazgató Eper

Szid r A t.J ... ’i. igaz«, a; v Ej írj es n
;

frt kr 
10

2
50

2 —

1

A S z e n t-1. á B z 1 ó l’ á r B u 1 a t r a 
O c B o v F z k V Ferenez székesföegyházi kön; vtarnok Esz- 

ter.roóiban (a* esztergomi »káptalan »Ofr.nyi, má 
közzétett adakozásán kívül) mint gyűjtő (az észté, - 
górni papnövelde elü'járói és növendékei fi frt, Kis Mi- 
báty főiig; véd 72 kr., Jiliimelhuber Ferenez h ttanar 2 
forint. Salgó János fókáptalani praehendatus bő ki .
Márkié István primási Írnok 72 kr.. lieg- 'bis Gergely 
nag;megyeri káplán G0 kr.. Oesovezky Fvrcnez 2 frt

összesen .................................................. . . " .
Német h András pest belvárosi elemi főtauitú űrtől mint 

a pestbelvárosi egyházközségi bizo'tmúny pénztámo- 

kától :
5l Szabóky Adolf tanár ivén a jt ti f- rvalisko- 

Iái tanuló ifjúság részér. 1 186'/,-ki tanév 2-dk felében 
A -hoth .lánca 30 krajvzár, Bagoly József o0. Baranyai 
György 30, Eisen Sándor 30, Frei äkay László 30, La­
dányi József 30. Luksche Béla 30, Ősz István 30, Srá- 
voszt Alfonz 29, Fleischingcr Kár, ly 3'', Sturm György 
30, Kozáky Gyula 30, Berndt István 30, Farkas László 

fi Kn'i p Kán ly 38, Köll - r A! jós 30, László Gj ul i 
öt’., Linhart György . T.O'beror László 3», Mezey 
Béla 42, Bobomzv Ódon 3G. í'ántav Sand r oh, Skray 
Ant I 30. Szeszemszky Gyula 31’, \ ecsev U. z.u ■ 1, Bé­
rez Antal 30, Bauer György 30, Draskovics Emil 30,
Devccis Ferer.cz 30, Flaskay Dezső 30, Forty Otto 30, 
feszi László 30. Geiger Flórig 15. Hegedűs József 30,
Höffler Kálmán 30, Hauer Fér. 30, Jakabfy Fér. 30,
Járitz Rezső 30, Klenner Fér ncz 30, Likey Mátyás 15,
Láng János 30, Let» György 30, Li gát János 30, Me 
gvlcBélaSo. Xa-zk.- Károly 3-, Xiehold Gyöigy 30,
Omelka Járna 30, Seherzculechi: r Odón 3-, Takács 
Gyula 3». Unger Emil 3d, Wagner Bobéit 30, Weis»
Fcrvi.cz Wovbcsz Káudor 30 kr őse-- < ■

b) Bäcker Gyógy pesti elemi foíanito ivén :
Bäcker György 72 k .. Hon /- M - lton 2 ». Zw'.ck J-nos 
v4, Mohi-r Férchez 6, Lantncr József . í, Veszi-ly Jc 
zs ;f2S, Di iik v Z1 3 Kán ly 24, H ív isj Kálmán 2 .
Hoffmann Ödön 24, Weisz Engelbert 21, Ha»/linger 
József 40, Haszlinger Lajos 40, Schumann Lajos .4 
kr-, Kempsky Mihály 1 frt, Skoda József 24 kr., Spirko 
Sándor 64, Warm Lajos 18, llutiray Lajos 24, Bosen­
berg Laj s fi, Homonay István 24, Fioiszl János G, Bin­
der Fere.! 7. 24, Prokop Fér, néz 1 Tollúi.,r János 24,
Fritz Laios i,; Gábriel 'a ■ ■ - : reell 1 . lihaly 12.
Bablasz k Ferenc/. 24. tt itíxv -oil's J .oe, 40, Gúriig 
István 24, Schön István 24, Gaska János 21, Venszky 
Fercucz 24, Ko,.ek Sándor24, 12 -ztovoik Lipót 24,
Wagner Dénes 40, Sachs Józ.-i f z ', Herein Károly 40,
Leit! Alajos 2-4, Leit! Lajos 24, Lasser Alajos 24, Las­
ser Viktor 24, Gross Gusztáv z 1, Spanetz Antal 21, Freu­
denfeld Rezsi) 24. S/tkorszky Lipót 40, Cbadpon La­
jos 40 kr.,) összesen . ■

Kegyes adományok.
Pápa ö szentsége számára, a k lov ú érseki megye 

j fe s'iszékkerületéböl 3 frt 80 kr. bankjegyekben ; a pesti oltúr- 
! c gy 1 étnek Párnáról (győri püspöki megyében) 1 ezüst rubel; ugyan­

onnan a pcstlipútvárosi templomra 1 o. é. ezüst forintos

lti 32

14 76
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